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ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ
В ПИТАННЯХ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я МОЛОДІ УКРАЇНИ
У статті 3 Конституції України як Основному Законі держави проголошено: “Людина, її життя і здоров’я … визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю” [1]. Збереження здоров’я людини є першочерговим завданням держави. Питання зміцнення та охорони здоров’я людини в умовах перетворень, соціальних змін та з урахуванням екологічної ситуації є надзвичайно актуальним. 

Загальновизнано вважати молодь важливою складовою сучасного українського суспільства, носієм інтелектуального потенціалу, визначальним фактором соціально-економічного прогресу. Від здатності молоді бути активною творчою силою значною мірою залежить процес державотворення. Будучи особливою соціально-демографічною групою, молодь є потенціалом економічного та інноваційного розвитку держави. На сьогодні досі відсутнє єдине комплексне нормативне визначення поняття “молоді”. Законодавець надає дефініцію “молоді, молодих громадян” у статті 1 Закону України “Про сприяння соціальному положенню та розвитку молоді в Україні”, визначаючи їх як громадян України віком від 14 до 35 років [4]. Разом з тим, законодавець у вищевказаній статті уточнює, що неповнолітні - це громадяни у віці до 18 років. Таким чином, поняття “молодь” неоднорідне і містить такі категорії як: неповнолітній - особа у віці від 14 до 18 років і дитина - особа віком до 18 років. 

Олена Шиян вважає, що в реаліях України у вікову групу “молодь” (14-35 років) входять такі підгрупи: особи у віці 14-18 років - неповнолітні діти та особи віком 18-35 років - молоді громадяни [7]. Таким чином, розглядаючи проблему стану здоров’я молоді, необхідно звертати увагу на певні особливості, виходячи з вікових характеристик молодих громадян, які навчаються у середніх, вищих навчальних закладах, які отримали середню, вищу освіту та працюють, або працюють без відповідної освіти. 

Здорова і самосвідома молодь – це рушійна сила нашого майбутнього. Нажаль сьогодні в українського молодого покоління спостерігається погіршення стану здоров’я. Сучасні дослідження свідчать про зменшення кількості молодих осіб, які займаються фізичним розвитком. Виникає необхідність запровадження на державному рівні пропаганди здорового способу життя молоді. 

У статті 6 Закону України “Про охорону дитинства” [5] визначено, що держава гарантує дитині право на охорону здоров’я, безоплатну кваліфіковану медичну допомогу в державних і комунальних закладах охорони здоров’я, сприяє створенню безпечних умов для життя і здорового розвитку дитини, раціонального харчування, формуванню навичок 
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здорового способу життя. У вищезазначеній статті закріплено, що з цією метою держава вживає заходів щодо: забезпечення надання необхідної медичної допомоги всім дітям; боротьби з хворобами і недоїданням, у тому числі шляхом надання дітям доступу до достатньої кількості якісних харчових продуктів та чистої питної води; створення безпечних і здорових умов праці; забезпечення всіх прошарків суспільства, зокрема батьків і дітей, інформацією щодо охорони здоров’я і здорового харчування дітей, гігієни, санітарних умов проживання дітей та запобігання нещасним випадкам; розвитку просвітницької роботи, послуг у галузі планування сім’ї та охорони репродуктивного здоров’я; пільгового забезпечення дітей ліками та харчуванням у порядку, встановленому законодавством. 

Статтею 12 Закону України “Про сприяння соціальному положенню та розвитку молоді в Україні” [4] регулюються питання охорони здоров’я та фізичного розвитку молоді. У відповідності з частиною першою вказаної статті держава забезпечує молодим громадянам рівне з іншими громадянами право на охорону здоров’я, заняття фізичною культурою і спортом. 

Згідно з ч. 2 ст. 12 Закону України “Про сприяння соціальному положенню та розвитку молоді в Україні” [4] місцеві органи виконавчої влади в галузі охорони здоров’я, заклади охорони здоров’я разом з підприємствами, установами та організаціями забезпечують проведення щорічного медичного обстеження всіх молодих громадян і неповнолітніх. 

Сучасні реалії свідчать про необхідність організації фізичної активності молодих громадян за місцем проживання, навчання чи роботи. Слід підкреслити, що не кожна молода особа має змогу відвідувати спортивні заклади через велику вартість на відповідні послуги. Сьогодні майже всі спортивні заклади є приватними та далеко не всі з них мають пільгові програми для таких категорій молоді як студенти, молоді особи із малозабезпечених та багатодітних сімей. Не можна допускати, щоб фізичне виховання у середніх та вищих навчальних закладах – була єдиною можливістю навчання учнів та студентів зберігати та зміцнювати своє здоров’я, підвищувати рівень фізичної підготовленості, розвивати та вдосконалювати життєво важливі рухові якості. 

Безумовно позитивним є схвалення Кабінетом Міністрів України Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012-2016 роки [6], основною метою якої є залучення широких верств населення до масового спорту, популяризації здорового способу життя та фізичної реабілітації. Реалізація таких програмних завдань особливо важливе в невеликих містечках, селах та селищах. 

Розглядаючи питання охорони здоров’я молоді, яка працює, слід зробити акцент на наступному. Неповнолітні, тобто особи, що не досягли вісімнадцяти років, у трудових правовідносинах прирівнюються у правах до повнолітніх, а в галузі охорони праці, робочого часу, відпусток та деяких інших умов праці користуються пільгами, встановленими 
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законодавством України. Діюче трудове законодавство України висуває вимогу приділяти особливу увагу здоров’ю неповнолітнього працівника як під час прийняття його на роботу, так і безпосередньо під час роботи. Так, відповідно до ст. 191 КЗпП України [3] передбачено, що усі особи молодше вісімнадцяти років приймаються на роботу лише після попереднього медичного огляду і в подальшому, до досягнення 21 року, щороку підлягають обов’язковому медичному оглядові. Окрім цього, згідно зі ст. 192 КЗпП України, забороняється залучати працівників молодше вісімнадцяти років до нічних, надурочних робіт і робіт у вихідні дні. Однак останнім часом спостерігається тенденція “тіньового” працевлаштування молоді. Робота молоді без офіційного оформлення трудових відносин повністю перебуває поза законом і не контролюється. 

У контексті нашої тематики не можна залишити поза увагою надане державою право на обізнаність щодо стану здоров’я майбутнього подружжя. Статтею 30 Сімейного Кодексу України [2] передбачено, що держава забезпечує створення умов для медичного обстеження наречених. Приховування відомостей про стан здоров’я одним з наречених, наслідком чого може стати (стало) порушення фізичного або психічного здоров'я іншого нареченого чи їхніх нащадків, може бути підставою для визнання шлюбу недійсним. Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України “Про порядок здійснення добровільного медичного обстеження осіб, які подали заяву про реєстрацію шлюбу” державний орган реєстрації актів цивільного стану, під час приймання заяви про реєстрацію шлюбу, інформує осіб, які подають таку заяву, про можливість здійснення медичного обстеження та за їх бажанням видає направлення на медичне обстеження. При подачі заяви на реєстрацію шлюбу кожна пара має можливість вибору скористуватися наданим їй правом чи відмовитися від нього, про що відображається у заявах про реєстрацію шлюбу, та скріплюється їхніми підписами. 

Аналізуючи наведене, цілком зрозуміло, що здорова молодь має велику цінність для держави. Системна діяльність держави повинна бути направлена на ефективне використання потенціалу молодих людей з урахуванням таких особливостей як: вік, освіта, відповідна адміністративно-територіальна одиниця. Дієвий механізм втілення в суспільство здорового способу дозволить здійснювати гармонійний розвиток молодої особи, ефективність якого залежить від довіри населення, взаємодії з органами державної влади та місцевого самоврядування, освіти, охорони здоров’я, засобами масової інформації. Адже від здоров’я молоді залежить майбутнє нашої країни. 
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