природи (сонця, повітря, води), здорове збалансоване раціональне харчування, особиста гігієна, масаж, уникнення травматизму, позбавлення шкідливих звичок (паління, вживання алкогольних напоїв, наркотичних речовин), сприятливе соціальне оточення, духовне благополуччя, позитивні емоції, активний відпочинок та інше. 

Отже, здоровий спосіб життя – це комплекс оздоровчих заходів, що забезпечують гармонійний розвиток, зміцнення здоров’я, підвищують продуктивність праці. Ця діяльність повинна проводитися у трьох напрямках: робота з батьками; робота з вчителями; робота з учнями. 
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університет імені Г.С. Сковороди 
КОНЦЕПЦІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
Для багатьох жителів планети стає очевидним, що середовище, в якому мешкає сучасна людина, не настільки сприятливе, як цього хотілося б. Повітря забруднене; вода і їжа, не завжди відповідають вимогам безпеки для здоров’я; змінюється клімат, виснажуються природні ресурси, зникають рослини і тварини...Середовище проживання змінилося і продовжує змінюватися не в кращу сторону... Світ, в якому ми живемо, постійно здригається від військових конфліктів і соціальних проблем... 

У свідомості людей виникають запитання: чому і наскільки змінився навколишній світ? Що відбувається? Що чекає людство завтра? Чи можна примирити вимоги економіки, суспільства і природи? Який світ хочемо мати в майбутньому? Як змінити світ на краще? Як зупинити розвиток негативних змін у природі і суспільстві? 

Розробка концепції Освіта в інтересах сталого розвитку (ОУР) – відповідь ЮНЕСКО на ці запитання і проблеми. У сучасному світі значення і роль науки і освіти виходить за рамки можливості придбання нових знань і застосування їх на практиці. 

Існує кілька десятків визначень поняття “Сталий розвиток” (СР). І багато хто вважає, що необхідні додаткові години у навчальних програмах для докладного розгляду і детального аналізу змісту поняття сталого розвитку. Однак, введення нового предмета для цих цілей недоцільно. Найбільш оптимальним і перспективним підходом до розгляду питань і 
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проблем сталого розвитку є переорієнтація всього процесу навчання в інтересах сталого розвитку. Важливіше вивчати не структуру і зміст концепції, а процеси, що призводять до сталості або несталості, їх причини і наслідки. Природно, що вивчення одного процесу передбачає розгляд його в динаміці та взаємозв’язку з іншими процесами і явлениями. 

Вивчення питань сталого розвитку вимагає цілісного, міждисциплінарного, надпредметного підходу. Чи неслід включати “Сталий Розвиток” самостійним блоком в шкільні курси екології, охорони природи, філософії чи інших предметів. Питання, зв’язані з СР повинні органічно вписуватися в програми різних дисциплін. Разом з тим, в навчальні плани ВНЗ необхідно ввести спецкурси про сталий розвиток тадіяльності в інтересах сталого розвитку (наприклад,“Викладання в інтересах CР”, “Культурне розмаїття та CР”, “Охорона навколишнього середовища та CР”, “Хімія і CР”, “Економічний розвиток і проблеми сталості” тощо). 

На заняттях слід постійно звертати увагу на взаємозв’язок предметів, що вивчаються зі сталістю і несталістю природних, економічних, соціальних та інших аспектів життєдіяльності людини. Процес навчання необхідно організовувати таким чином, щоб навчаючі, самі приходили до висновку про необхідність життя в більшій гармонії з навколишнім середовищем. 

Тільки інтегруванням питань і понять СР в навчальні плани і програми неможливо вирішити комплекс проблем і завдань, що стоять перед системою освіти. Основне завдання сьогодні полягає в тому, щоб навчити вчителів і педагогів викладати по-новому, підвищити ефективність викладання базових дисциплін. Для сталого розвитку держави необхідні освічені громадяни та висококваліфіковані спеціалісти. 

ОСР не нова програма або дисципліна, а заклик до переорієнтації політики в галузі освіти. Одна з основних цілей освіти для сталого розвитку полягає в тому, щоб надати допомогу педагогам по включенню ідей і завдань сталого розвитку в їх власні навчальні програми. Безумовно, це складна задача, що вимагає значних зусиль, а найголовніше зацікавленості викладачів і всієї системи освіти. Але іншого шляху вирішення проблем, що стоять перед суспільством, немає. Необхідно навчити людей краще розуміти, що ж відбувається з навколишнім середовищем, економікою та суспільством і знаходити оптимальні шляхи вирішення проблем в інтересах усіх членів суспільства і природи. 

Нова цивілізація повинна розпочатися не з новою економікою, а з нових наукових знань і нових освітніх програм... Нові моральні принципи повинні увійти в плоть і кров людини (академік Микита Моісеєв) 

Ніхто не знає точно, яким буде майбутнє, погоджуючись з тим, що воно не буде схоже на сьогодні, і що від змін у свідомості і культурі людського суспільства залежатиме, чи стане наше майбутнє стійким чи ні. 

Існує багато визначень поняття “Сталий розвиток”. Для прикладу наведемо деякі з них: СР – це такий розвиток, при якому повністю 
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задовольняються потреби нинішніх поколінь при збереженні можливості майбутніх поколінь задовольняти свої потреби; СР – розвиток економіки, суспільства і природи в гармонії один з одним; СР – економічне зростання і соціальний розвиток, взаємодоповнюючі один одного і не ворожі по відношенню до навколишнього середовища. 

Кожен з авторів численних визначень намагається по можливості більш повно розкрити суть СР, проте зробити це нелегко, оскільки це поняття включає в себе всі сторони життя і діяльності людини. 

Ідея сталого розвитку – не нова система поглядів. Вона простежується в способі життя і традиціях корінних народів, будучи результатом життєвого досвіду і знань, які накопичувалися тисячоліттями. До цих пір життя більшості корінних народів тісно пов’язане зі станом природного середовища, з тваринами і рослинами, що мешкають поруч з ними. У культурі, вірі та традиційних духовних цінностях багатьох народів закладені основи дбайливого ставлення до природи і підтримки сталості природних і соціальних систем. 

З початку промислової революції людство споживає і переробляє величезну кількість поновлюваних і невідновлюваних природних ресурсів Землі. Обсяг вироблених при цьому відходів вже набагато перевищує здатність природних систем самостійно засвоювати їх. У міру розширення людської діяльності, ці проблеми перетворилися на серйозну загрозу для життя нашої планети і становлять велику небезпеку для життя людей в тому числі. 

Проблема взаємозв’язку між здоров’ям людини і деградацією навколишнього середовища, породженої діяльністю людини, вперше була піднята Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ) в 1948 році. Згодом,події які відбувалися в світі, на перший погляд не пов’язані один з одним, почали вибудовуватися в єдиний ряд, виявляючи картину світу з невизначеним майбутнім. У 1960-і роки почали обговорюватися питання необхідності зміни економіки на основі раціонального використання природних ресурсів, застосування нових технологій і організаційних заходів, з метою забезпечення збереження природи і умов для розвитку суспільства в майбутньому. 

Вперше словосполучення “сталий розвиток” з’явилося завдяки біологу Барбарі Уорд в 1970-х роках. Основи концепції сталого розвитку були сформульовані в 1980 році у Всесвітній стратегії охорони навколишнього середовища. Було показано, що сталий розвиток суспільства неможливий без збереження навколишнього природного середовища. 

Уперше на офіційному рівні термін “Сталий розвиток” пролунав у звіті “Наше спільне майбутнє”, представленому Міжнародною Комісією ООН з навколишнього середовища і розвитку в 1987 р. Цей документ також відомий як Звіт Брундтланд, оскільки Прем’єр-міністр Норвегії Гру Харлем Брундтланд була Головою цієї комісії. У звіті Брундтланд ідеї CР було надано політичне звучання. У 1989 році Генеральна Асамблея ООН, розглянувши рекомендації “Комісії Брундтланд”, прийняла рішення 
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провести Всесвітню конференцію по навколишньому середовищу і розвитку. Конференція в Ріо-де-Жанейро (1992р.), затвердила економічну значимість сталого розвитку, підкресливши необхідність прагнення до сталості при розробці планів розвитку; при цьому соціальному аспекту приділялася особлива увага. 

Проблемам забезпечення безпечного для здоров’я людини довкілля був присвячений “Саміт тисячоліття” (Нью-Йорк, 2000р.). Беручи до уваги триваюче погіршення стану навколишнього середовища, було прийнято рішення, згідно з яким світовій спільноті слід переглянути своє ставлення до багатьох принципів, прийнятим ще в Ріо-де-Жанейро, і знайти відповіді на наступні запитання: 1) як зупинити стрімке виснаження природних ресурсів Землі? 2) як знайти сталу рівновагу між економічними і соціальними потребами і необхідністю забезпечити безпечне довкілля для здоро’я нинішнього і майбутніх поколінь? 3) яким чином зміцнити партнерство між розвиненими державами, і державами які розвиваються, між урядами і громадянським суспільством з тим, щоб задовольнити основні потреби всіх людей? 

200 держав і урядів, що брали участь у роботі Всесвітнього Саміту з Сталого розвитку в Йоганнесбурзі (2002 р.) взяли на себе спільну відповідальність за розвиток і зміцнення трьох невід’ємних компонентів CР (економічного зростання, соціального розвитку та охорони навколишнього середовища) на всіх рівнях. 

Отже, у ХХ столітті було закладено фундамент ідеї сталого розвитку, як життєво важливого орієнтира розвитку людства в XXI столітті. 
Можна виділити три чинники сталого розвитку, які тісно пов’язані з певними загальнолюдськими цінностями:
	Чинники сталості
	Загальнолюдські цінності

	Соціальна справедливість і політична стабільність
	Світ, рівноправність,

демократія

	Екологічна сталість
	Збереження природи

	Економічне благополуччя
	Відповідний розвиток


Чинники СР – тісно взаємопов’язані і взаємозалежні. Наприклад, очевидно, що економічний розвиток не може бути сталим, якщо: нехтувати екологічними вимогами; не переходити до більш екологічно доцільних технологій; не розвивати систему охорони здоров’я, освіти, соціального забезпечення тощо; не забезпечувати справедливий розподіл ресурсів між людьми; не враховувати потреби майбутніх поколінь; не розвивати демократію. Для досягнення СР потрібні позитивні, збалансовані і одноразові зміни всіх чинників. 

Програма СР, проголошена на конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро (1992 р.) виділяє п’ять основних суперечностей, які доведеться подолати на шляху до сталого розвитку, а сааме між: реальним життям і життям в гармонії з природою; розвитком 
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суспільства і навколишнім середовищем; інтересами сучасного і майбутнього поколінь; багатими і бідними країнами та людьми; розвитком економіки різних країн. 

У звіті Комісії Брундтланд “Наше спільне майбутнє”, рекомендується проведення невідкладних дій по восьми ключових напрямах: народонаселення та людські ресурси; продовольча безпека; проблеми урбанізації; енергетика; промисловість; біорізноманіття та екосистеми; конфлікти і деградація середовища; єдина ідеологія в управлінні. 

Вирішення проблем у зазначених областях дозволить подолати протиріччя і забезпечити сталий розвиток – розвиток, спрямований на задоволення потреб нинішнього покоління, не ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. 

Теорія CР, на відміну від фізико-математичної теорії сталості є соціальною наукою, яка перебуває в стадії становлення, тому необхідно її правильно розуміти і застосовувати до різних сторін нашого життя з урахуванням місцевих особливостей і традицій. У ній можна угледіти деякі елементи утопії – вчення про ідеальний суспільний устрій, де економіка, стан природи і життя суспільства знаходяться в повній гармонії. Тим не менш, цієї теорії можна відмовити в практицизм і в прагненні до реальної оцінки сучасного стану в світі з точки зору економічного, екологічного та соціального стану. 

Поняття сталого розвитку тісно пов’язане не тільки зі станом нашої Планети, а й зі станом свідомості і світогляду людей. 

Перерахуємо базові цілі CР: екологічні – збереження цілісності екосистем, несучої здатності біосфери, збереження біорізноманіття та покращення стану глобального навколишнього середовища; економічні – розвиток економіки, підвищення її ефективності, подолання економічної нерівності; соціальні – створення гідних умов життя для всіх, соціальна справедливість, збереження культурного різноманіття, конституційний розвиток. 

Було зроблено багато спроб схематично уявити основний сенс концепції сталого розвитку. Часто сталий розвиток ілюструється схемою, представленої на рис. 1. Взаємодія трьох складових СР показано як якийсь баланс (гармонія) природних і соціальних факторів з економікою, що дозволяє прийти до сталого розвитку. Однак, така діаграма не відображає реальний, більш широкий і тісний зв’язок складових CР. Вона “плаває” в нічим не обмеженому просторі. 

Згідно зі схемою, економіка може рости і рости без обмежень. Виходить, що сталий розвиток – це спосіб пристосування та взаємодії лише окремих частин кожного фактора. Світ цієї моделі не знає обмежень, і в цьому полягає її основний недолік. До того ж, ця модель не дає відповіді на головне питання – якщо світ почне споживати більше і жити краще, то чи зможе наша планета витримати це навантаження? 

Якщо поглянути на проблему з інших позицій, схема буде виглядати інакше (рис. 2). Зовнішнє коло на схемі – це екосфера, середовище, в якому 
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відбувається вся наша діяльність. У неї є певні обмеження, вихід за межі яких неминуче призведе до катастрофи. Далі йде суспільство, пріоритет в якому віддається поліпшенню якості життя. Нарешті, забезпечити цей розвиток — в межах обмежень, що накладається біосферою — повинна економіка. Відповідно до цієї схеми — економіка повинна служити забезпеченню потреб людини, а не людина і природні ресурси повинні обслуговувати економіку. Нова схема взаємозв’язків закликає до змін і перегляду всіх сторін життя людства.

Як правильно зазначив Ауреліо Печчеї, «Людству зараз, по суті, не залишається нічого іншого, як швидше наблизитися до наступної фази свого розвитку — тієї, де він, поєднуючи свою могутність з мудрістю, навчиться підтримувати в гармонії і рівновазі всі людські справи».

Мудро застосовувати власну могутність людина зможе тільки, навчившись передбачати і попереджати будь-які небажані наслідки своєї діяльності, запобігти вільному або мимовільному зловживанню досягнутим. Це стане можливим тільки завдяки відповідній еволюційній культурі. Тобто, необхідний перехід на новий рівень пізнання, мислення та поведінки.

Людству є чого чекати з оптимізмом: існує багато плідних ідей, технологій та системного мислення, які зможуть зробити наш світ, принаймні, більш сталим.
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