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ТЕНДЕНЦІЇ  РОЗВИТКУ СВІТОВОГО МІЖНАРОДНОГО ТУРИЗМУ
Сучасний світовий міжнародний туризм характеризується високими темпами розвитку та відіграє вагому роль в господарстві багатьох країн і регіонів. В окремих державах він став вагомою статтею доходів  і належить до найбільш динамічних сфер національного господарства.

Дослідження  з питань перспектив та ефективності розвитку туризму, теоретичного обґрунтування шляхів використання туристського потенціалу розглянуто в роботах українських фахівців (Н. Кузнецової, В. Герасименка, Л. Іванової) та закордонних учених (Я. Абдуразакової, І. Балабанова, І. Богомазової, І.Р. Браймера, Ф. Котлера, Д. Уокера).

Міжнародний туризм, як сфера діяльності, отримав розвиток в середині XIX ст., а масовий характер набув з другої половини минулого століття. В цей час люди все більше стали мандрувати, керуючись не гострою необхідністю, а новими можливостями. Тому кількість туристів зростала з кожним роком, так якщо в 1950 р. було зареєстровано 23,3 млн. міжнародних туристських прибуттів, то у 1980 р. – 284,8 млн., в 1990 р. – 390,0 млн., в 2000 р. – 675 млн., в 2004 р – 760 млн. В 2016 р. число міжнародних туристських прибуттів склало 1 мільярда 235 млн. [3]. Це був вже сьомий рік поспіль, починаючи з посткризового 2010-го, коли темпи зростання міжнародних прибуттів перевищували середній рівень, і щороку показник зростав на 4 і більше відсотків. За прогнозом до 2020 р. міжнародні туристські прибуття досягнуть 1 мільярда 570 млн. Разом з тим треба відзначити вразливість і гнучкість туристичних потоків. Так, причиною зниження туристичного попиту в 2009 р. стали такі фактори, як світова фінансово-економічна криза, зростання цін на окремі товари, політичні зміни на Близькому Сході і Північній Африці, грип (H1N1).

Ще більш високими темпами зростала прибутковості. Про це свідчать наступні дані: в 1950 р. надходження від туризму становили 2,1 млрд. дол. США, а в 2016 р. досягли астрономічної цифри в трильйон двісті мільйонів доларів США. Це означає, що люди все більше коштів витрачають на відпочинок, розваги, ділові поїздки, що час перебування туристів за кордоном зріс, стали освоюватися більш дорогі і віддалені туристичні ринки. 
В 2016 р. найбільша частка надходжень від міжнародного туризму, традиційно, була забезпечена за рахунок країн Європи (число прибуттів досягло 620 млн.), далі йде Азіатсько-Тихоокеанський регіон (303 млн.) і Американський (201 млн.). Дані по Африці за 2016 р. вказують на 8% зростання після дворічного важкого періоду: число прибуттів збільшилася на 4 мільйони і досягло 58 мільйонів. У країнах Африки на південь від Сахари (+ 11%) спостерігалося найбільше зростання, в той час як в Північній Африці було відзначено початок поступового відновлення (+ 3%). Близький Схід в 2016 р. відвідали 54 мільйони туристів. Кількість прибуттів знизилась приблизно на 4%, при цьому результати за різними напрямками регіону розподілилися нерівномірно [3]. 

В останні два десятиліття туризм зайняв лідируючі положення в міжнародних економічних зв'язках, став серйозно впливати на розвиток економіки 1, 161]. Його оборот перевищує 9% світового валового продукту (з урахуванням супутніх сфер економіки), основні фонди перевищують 5,2 трлн. дол. США, число зайнятих становить 150 млн. чоловік (половина зайнята в готельному господарстві). Тільки в США, згідно з національною статистикою, туристська індустрія забезпечує більше 16,7 млн. робочих місць, що становить 11,9% від загальної кількості. На перспективу, за прогнозами, приріст доходів від міжнародних туристських поїздок в світі складе до 9% в рік. Кілька повільніше будуть рости міжнародні туристичні поїздки.

Можна виділити декілька чинників швидкого розвитку туризму, серед яких економічні, соціальні, політико-правові, природно-географічні, демографічні:

- науково-технічна революція, яка забезпечила новий рівень розвитку продуктивних сил, що дозволяє підвищити і доходи населення, а також вивільнити значні трудові ресурси для сфери послуг;

- загальне зростання культури і рівня освіти населення, зростання його обізнаність і вимогливість, які проявляються в прагненні не тільки відпочити, а й пізнати навколишній світ;

- зведення до мінімуму формальностей при перетині кордону, особливо в країнах ЄС;

- швидке зростання міст і кількості міського населення, що змушує жителів «закованих в камінь просторів» з високим рівнем міжособистісних контактів шукати можливість відновити моральні і фізичні сили;

- постійне розширення кола доступних для відвідування природних, культурно-історичних та інших об'єктів;

- збільшення тривалості відпусток;

- збільшення міжнародних ділових контактів;

- пізні шлюби, середній термін яких у високорозвинених країнах сягає 30 і більше років, невелика кількість дітей, що дозволяє акумулювати вільний час і розпоряджатися ним на свій розсуд;
- збільшення тривалості життя і кількості осіб пенсійного віку, які мають достатньо коштів для міжнародних мандрівок (в першу чергу, це стосується високорозвинених країн).

Необхідно відзначити тісний зв'язок розвитку туризму з наростаючою швидкістю і комфортабельністю залізничних, автомобільних і авіаційних перевезень, з розвитком засобів зв'язку та інших комунікацій. Туризм і транспорт взаємно впливають на розвиток один одного, фактори часу і зручності перемагають ціновий фактор, тому найшвидший авіаційний і найбільш маневрений – автомобільний, помітно випереджають дешевший залізничний [4, 10]. Треба сказати, що повітряний транспорт на міжконтинентальних лініях великою мірою перейшов на обслуговування туристів – за останні чверть століття їх частка в перевезеннях зросла з 15% до 70%. Та й початок масового дальнього міжнародного туризму було приурочено до широкого введення в експлуатацію пасажирських літаків з турбореактивними двигунами, які і відкрили можливість задовольнити потреби «до зміни місць».

Всі перераховані фактори дозволили зробити подорожі масовим явищем, змінити ставлення до туристських поїздок, які поступово перетворюються з елементу розкоші в подію повсякденного життя. При цьому черговість прояву факторів в різних регіонах і їх наростання викликали зміни в туристських потоках окремих країн. 
Подорожують, в основному, громадяни розвинених і середньорозвинених держав. Але якщо в 60-і рр. минулого століття лідерами були американці, то в 70-і рр. стали домінувати туристи з ФРН, в 90-і найбільше подорожували японці, потім знову американці США, потім знову німці, а з 2012 р - китайці. В 2016 р. витрати китайців, що відносяться до міжнародного туризму, досягли 261 млрд. дол. США, збільшившись за рік на 11 мільярдів дол. США, тобто на 12% (в перерахунку на місцеву валюту). Кількість виїзних мандрівників зросла на 6%, склавши в 2016 р. 135 мільйонів. Зростання виїзного туризму Китаю принесло доходи багатьом туристичним напрямкам Азіатсько-Тихоокеанського регіону, особливо Японії, Республіці Кореї і Таїланду, а також дальнім напрямкам Сполучених Штатів і деяким напрямкам Європи. На другому місці американці, які витратили в 2016 р. на міжнародні туристичні поїздки 122 млрд. дол. США, далі йдуть німці, британці, французи, корейці (Р.К.) [3].

Отже, туризм є однією з найбільш дохідних і таких, що найбільш інтенсивно розвиваються, сфер світового господарства. Він «забезпечує підвищення конкурентоспроможності країн і регіонів в результаті створення нових робочих місць, підвищення рівня життя населення. Туризм впливає на збереження і розвиток культурного потенціалу, веде до гармонізації відносин між різними країнами і народами, що відіграє важливу роль у вирішенні соціальних проблем» [2, 8].
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО ТУРИЗМУ
Постановка наукової проблеми. Туристична сфера – галузь, що швидко розвивається. Вона сприяє активному економічному зростанню багатьох країн світу. На розвиток туристичної галузі господарства держави суттєво впливають світові тенденції розвитку туризму. Туризм є вагомим джерелом створення робочих місць, так за прогнозами, впродовж наступних п’яти років у світі створюватиметься 2500 нових місць щодня у цій галузі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій сфери туризму засвідчив про значний інтерес науковців різних галузей до цієї проблематики. Зокрема, серед українських дослідників цими питаннями займалися М.П. Афанасьєв, О.О. Любіцева, І.Ю. Мальська, Масляк П. О.3., І.Г. Смирнов, Фоменко Н. В. В.В. Худо та ін. У цих роботах досить глибоко розкрито поняття “туризм” та туристична індустрія”, описано історію туризму, охарактеризовано сучасний стан розвитку туризму в Україні, дано характеристику фінансових результатів галузі, та моделей управління в міжнародному туристичному бізнесі. 

Сучасний стан розвитку туризму характеризується високими темпами зростання, розробляються нові туристичні маршрути, виникають нові види туризму, створюються нові робочі місця, розбудовується інфраструктура, впроваджуються нові технології в сферу туризму. Нинішні тенденції розвитку туризму у регіонах недостатньо висвітлені в сучасній науковій літературі. Тому вивчення регіонів є досить актуальним. 

Мета роботи полягає у сучасній характеристиці тенденцій розвитку туризму у світі. Досягнення даної мети передбачає вирішення наступних завдань: 

- визначити чинники, які сприяють розвитку туризму; 

- охарактеризувати вплив міжнародного туризму на економічний розвиток; 

- вказати перспективи розвитку туризму регіонів. 

Виклад основного матеріалу. У кінці ХХ ст. туризм набув глобалього характеру. Науково-технічний прогрес активно сприяв його розвитку. У багатьох країнах світу подорожі дали змогу вирішити багато соціально-економічних проблем, зокрема фінансових. Наприклад, Італія, та Іспанія приймають щороку понад 50 млн. туристів, отримують відповідно 47,9 та 35,4 млрд. доларів США прибутку; Австрію, населення якої становить 8,6 млн. жителів, щорічно відвідують 18,2 млн. зарубіжних гостей, а надходження до бюджету перевищують 15,5 млрд. доларів США на рік. Отже, розвиток туристичної галузі сприяє збільшенню доходів бюджету, створенню нових робочих місць, розвитку інфраструктури і загалом розвитку третинного сектора економіки, охороні та реконструкції існуючих історико-культурних пам’яток, охороні природи [4, c 74]. 

Туризм - це міжгалузевий господарський комплекс, який спеціалізується на створенні туристичного продукту, здатного задовольняти специфічні потреби населення в проведенні дозвілля в подорожі шляхом виробництва та реалізації товарів і послуг туристичного призначення. 

Основними групами чинників розвитку туризму є такі: 

- мотиваційні (психологічні фактори, які впливають на вибір мети подорожі, час та певні регіони. Тобто потреби, стереотипии, цінності, тощо); 

- географічні (особливості фізико -, економіко -, політико-географічного положення країн та регіонів, необхідність налагодження зв’язків між ними); 

- політичні (стабільна політична ситуація); 

- розвиток науково-технічного потенціалу; 

- соціальні (демографічні та міграційні процеси, розвиток суспільних відносин); 

- економічні (розвиток економіки); 

- екологічні (стан навколишнього середовища, придатного для проживання та відпочинку людей). 

Також усі чинники, що впливають на розвиток міжнародного туристичного бізнесу, можна поділити на дві групи: 

- чинники, що діють незалежно від діяльності організацій індустрії туризму (мотиваційні, економічні, політичні, географічні, соціальні, екологічні); 

- чинники, що сприяють розвитку туризму, які активно використовують туристичні організації у своїй діяльності (науково-технічний потенціал) [3]. 

Для сучасного міжнародного туризму характерна значна територіальна нерівномірність. Вона відбиває різні соціально-економічні рівні країн світу: на економічно розвинені країни припадає 57% туристських прибутків, на країни, що розвиваються,- 30 %, на країни з перехідною економікою - 13 %. При подібній регіональній структурі туристських прибутків і доходів виділяються п’ять туристичних макрорегіонів світу: Європейський, Американський, Азійсько-Тихоокеанський, Африканський, Близькосхідний.
Найбільша їх частка припадає на Європу (58 %). Це пояснюється наявністю всіх видів рекреаційних ресурсів, стабільною економічною і політичною ситуацією, наявністю розвиненої інфраструктури та вигідним географічним положенням. Проте відпочинок в Європі дорожчий, ніж в інших макрорегіонах, що негативно впливає на розвиток туризму в цьому регіоні. 

Міжнародні туристські прибуття зросли на 7% у 2017 році, досягаючи загалом 1,322 мільйони, згідно з останнім світовим туристичним барометром UNWTO. Очікується, що цей сильний імпульс продовжиться в 2018 році у розмірі 4-5% [1]. 

За даними, отриманими на пунктах призначення по всьому світу, за оцінками, кількість міжнародних туристичних відвідувачів (відвідувачі за одну добу) в усьому світі збільшилась на 7% в 2017 році. Це значно вище постійної та послідовної тенденції зростання на 4% або більше з 2010 року та є найбільшим результатом за сім років. 

Напрямок Середземноморської Європи зафіксував надзвичайні результати - на 8% більше прибули в регіон, ніж у 2016 році. Африканський регіон консолідував своє відновлення у 2016 році, збільшившись на 8%. Азія та Тихий океан зареєстрували зростання на 6%, Близький Схід - 5%, а Америка - 3%.

2017 рік характеризувався стійким зростанням у багатьох напрямках та стабільним відновленням тих, хто зазнав зменшення в попередні роки. Результати частково сформувалися завдяки глобальному економічному підйому та надійному попиту на багатьох традиційних ринках, зокрема, відновлення витрат на туризм з Бразилії та Російської Федерації після декількох років зниження.
"Міжнародні подорожі продовжують сильно зростати, зміцнюючи туристичний сектор як ключовий чинник економічного розвитку. Як третій експортний сектор у світі, туризм є важливим для створення робочих місць та процвітання громад в усьому світі ", - сказав Генеральний секретар UNWTO Зураб Пололікашвілі. "Проте, як ми продовжуємо зростати, ми повинні працювати ближче, щоб забезпечити зростання цього показника для кожного члена кожної громади, що приймає, і відповідає цілям сталого розвитку". 

Очікується, що нинішній сильний імпульс продовжуватиметься і в 2018 році, хоча і в більш стійких темпах після восьми років стійкої експансії після економічної та фінансової кризи 2009 року. На основі поточних тенденцій, економічних перспектив та перспектив Групи експертів ЮНВТ, проекти UNWTO передбачають збільшення міжнародних прибулих туристів у світі в розмірі 4-5% у 2018 році. Це трохи вище, ніж прогнозований протягом періоду середній приріст 3,8% 2010-2020 UNWTO у своєму туристичному довгостроковому прогнозі "Туризм". Очікується, що регіони Європи та Америки очікують зростання на 3,5-4,5%, Азії та Тихоокеанського регіону на 5% -6%, в Африки на 5% -7%, а на Близькому Сході - на 4% -6%.
Міжнародні туристичні прибуття в Європі досягли 671 мільйона доларів у 2017 році, що стало значним збільшенням на 8% після порівняно слабшого 2016 року. Зростання було обумовлено надзвичайними результатами в Південній та Середній Європі (+ 13%). Західна Європа (+ 7%), Північна Європа та Центральна та Східна Європа (обидва + 5%) також відзначили стійке зростання.
Азіатсько-Тихоокеанський регіон (+ 6%) зафіксував 327 мільйонів іноземних туристів у 2017 році. Прибуття до Південної Азії зросло на 10%, у Південно-Східній Азії - 8%, в Океані - 7%. Прибуття до Північно-Східної Азії збільшилося на 3%.
Американські країни (+ 3%) вітали 207 мільйонів іноземних туристів у 2017 році, більшість напрямків мали позитивні результати. Південна Америка (+ 7%) призвела до зростання, за нею йдуть Центральна Америка та Карибський басейн (обидва + 4%), причому останній демонструє явні ознаки відновлення після наслідків ураганів Ірма та Марії. У Північній Америці (+ 2%) стійкі результати в Мексиці та Канаді контрастують із зменшенням у Сполучених Штатах, що є найбільшим місцем в регіоні.
На основі наявних даних для Африки, зростання в 2017 році оцінюється в 8%. Регіон досяг рекордного 62 млн. міжнародних прибульців. Північна Африка має значне відновлення, коли прибуття зросли на 13%, а прибуття в країни Африки на південь від Сахари збільшилися на 5%.
На Близькому Сході (+ 5%) побувало 58 мільйонів іноземних туристів у 2017 році, з деякими напрямками в деяких напрямках та сильним відновленням у інших.

Висновки. Проаналізовані дані свідчать про те, що туристична галузь економіки активно розвивається: зростає кількість туристичних прибуттів у світі загалом і у всіх туристичних макрорегіонах. Тому подальші наукові пошуки в цьому напрямку будуть присвячені пошукам шляхів вирішення проблем розвитку туристичної галузі господарства.
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ВПЛИВ ДЕМОГРАФІЧНИХ ЧИННИКІВ НА РОЗВИТОК ТУРИЗМУ
Останні десятиріччя туризм відіграє важливу роль в економіці багатьох країн, впливає на зростання добробуту населення, створення робочих місць і працевлаштування, як усередині країни, так і на міжнародних ринках праці. Саме тому у багатьох країнах світу туризм є однією з найпріоритетніших галузей. Туристичний бізнес стимулює розвиток інших галузей господарства - будівництво, зв’язок, харчову промисловість і сільське господарство, торгівлю, виробництво товарів народного споживання та ін. [2, с. 33]. 

Постановка проблеми. Туризм як важливе соціально-економічне явище сучасності тісно пов'язаний з розвитком суспільства та підпорядковується його об'єктивним законам. Він активно впливає на життєдіяльність суспільства і в той же час залежить від нього, стану розвитку продуктивних сил і виробничих відносин тощо [2]. Всі складові суспільства можуть бути стимулюючими або гальмуючими чинниками розвитку туризму; їх кількість, взаємозв’язки та інтенсивність впливу залежить від ієрархічного рівня туристичного ринку та від його спрямованості. Дослідження демографічних чинників, які впливають на розвиток туризму дозволяє не лише прогнозувати розвиток останнього, а й дослідити взаємозв’язки і відповідно вплив туризму на розвиток суспільства в цілому і соціальної складової зокрема. 

Аналіз попередніх досліджень. Дослідження особливостей розвитку туризму та його окремих складових на глобальному, національному та регіональному рівнях набувають все більшої актуальності в результаті світових глобалізаційних процесів та розвитку туристичної галузі в Україні. Підтвердженням цього є особлива увага до туристичних процесів науковців, зокрема О. Александрової, М. В.К. Бабарицька, О.З. Байтеряков, В. Євдокименка, Елмазі Л., Корольчук Крачило, О.Д. Король, О. П. Любіцева, Н.П. [6], Мальськой М. Неделя А., В. Стафійчука О.В. Стецюк, Ткаченко Т. І., Тоцької О. , Туріянської М.  та інших. 
Формування цілей. Особливості розвитку туристичної галузі з одного боку, залежать від ряду чинників, серед яких природні, культурні, демографічні, соціальні, економічні тощо; а з іншого – впливають на розвиток регіону і його окремих складових. Головна мета цього дослідження – аналіз особливостей впливу демографічних чинників на розвиток сучасного туризму.
Виклад основного матеріалу. Постійний вплив на розвиток туризму мають демографічні чинники, вплив яких є багатоаспектним. Мова йде про такі характеристики населення як чисельність населення, його розміщення по окремих регіонах, статево-вікова структура, сімейний стан і склад сімей тощо. 

По-перше, чисельність та розміщення населення впливають на обсяг споживчого сектора туризму. Так, зростання населення в світі в цілому та його окремих регіонів прямо пропорційно впливає на збільшення числа туристів. Відзначають [4], що туристські потоки з регіонів з високою густотою населення, більш інтенсивні. Урбанізація аналогічно впливає на інтенсивність туристичних потоків. Отже, зростання населення земної кулі, висока густота та концентрація у великих містах призводять до збільшення туристичного потенціалу, посилення міграційних потоків, у т. ч. туристичних [3].
По-друге, статево-віковий і шлюбно-сімейний склад населення впливають на інтенсивність туристичних міграцій. Простежується тенденція значної туристської рухливості осіб у віці 18-30 років та максимальна у віці 30–50 років. Неодружені люди більш мобільні, ніж сімейні, а жінки подорожують більше, ніж чоловіки. Збільшення середньої тривалості життя та старіння населення вплинуло на збільшення частки осіб похилого віку у туристичних міграціях [3].
По-третє, важливим є поведінкові та життєдіяльнісні характеристики населення, які розглядаються з точки зору демографічних даних, умов життя, звичок населення щодо туристичних послуг, а також із погляду знань та поглядів про різні аспекти культури, схильності та можливості до рекреації; робочий час і час для відпочинку, наявність і тривалість відпустки, рівень і традицій, сфери освіти, охорони здоров'я та відпочинку [5] формують попит на туристичний продукт.
По-четверте, вплив трудового потенціалу населення на туристичні потоки. Людина є споживачем туристичних послуг, а також їхнім виробником. Виробництво туристичного продукту є трудоємним процесом, тобто вимагає залучення чисельних трудових ресурсів з високими якісними характеристиками (освіта, культура). Економічна складова демографічних чинників розвитку є беззаперечною, що пояснюється відсутністю можливостей автоматизації туристичного виробництва, необхідністю збереження індивідуального підходу до кожного туриста тощо.

Туризм сприяє і непрямій зайнятості населення, тобто працевлаштовує тих, хто працює на транспорті, здає в оренду житлові приміщення, торгує сувенірами, надає послуги екскурсовода, перекладача тощо, що також призводить до збільшення доходів населення і підвищення його платоспроможності. Непряма зайнятість згладжує соціально-економічну напругу, що є наслідком безробіття і відсутності джерел офіційного доходу місцевих жителів, але разом з цим це означає недоотримання великих коштів регіональними бюджетами. 

Однією з специфічних особливостей зайнятості на ринку туристичної галузі є сезонність надаваних послуг. Найбільш поширеними засобами вирішення проблеми сезонної зайнятості є: гнучка цінова політика туристичних підприємств, організація у період низького попиту культурних, спортивних, наукових заходів; розробка спеціальних заходів для дітей та молоді у період сесій чи канікул тощо.

За прогнозами Всесвітньої туристичної організації (ВТО), сфера туризму активно розвиватиметься і в майбутньому. Кількість подорожуючих до 2020 року сягне 1,6 млрд. осіб на рік, що означає збільшення туристичних прибуттів у 2,4 рази порівняно з 2000 роком.
Висновки. Туристична галузь може стати важливим чинником економічного зростання України та її регіонів, оскільки підвищує попит на продукцію національної промисловості, сільського господарства, будівельного комплексу, спонукає розвиток торгівлі, транспортної інфраструктури, що забезпечує зайнятість і підвищує доходи населення. Розвиток туризму в Україні передбачає створення сприятливого організаційного, правового та економічного середовища та розробку і маркетинг вітчизняних туристичних послуг, які мають бути конкурентоспроможними на регіональному та міжнародному рівні [1]. Все це можна здійснити, використовуючи природний, історичний та культурний потенціал України, навіть охороняючи соціально-економічні інтереси, історичні об’єкти та екологічну безпеку України.
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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ТУРИСТИЧНИХ ПОТОКІВ ХАРКІВЩИНИ
Актуальність. Туризм у світі – це галузь, що швидко розвивається, приносить прибутки, надходження до бюджету країни, створює робочі місця, тощо. Туризм відіграє важливу роль у регіональному розвитку. В Україні туризм також проголошено пріоритетним напрямом розвитку національної економіки на законодавчому рівні. Це створює сприятливі умови для розвитку туристичного бізнесу, зумовлює підвищений інтерес і до наукових досліджень та освітньої діяльності у цій сфері. На початку ХХІ  століття в Україні відбувалися суттєві трансформації у розвитку туристичної діяльності, які зумовили виникнення низки проблем, зокрема стихійності, значної територіальної нерівномірності розвитку, різкої переорієнтації на виїзний туризм (тобто, відтоку значних валютних коштів за кордон), згортання масового внутрішнього туризму та ін.

Аналіз останніх досліджень та публікацій засвідчив значний інтерес науковців з різних галузей знань до проблем туризму. Так, серед українських дослідників цими питаннями займалися М.П. Афанасьєв, О.О. Любіцева, Масляк П. О.3., І.Г. Смирнов, Фоменко Н. В. В.В. Худо та ін. У роботах цих авторів досить глибоко розкриті поняття “туризм” та туристична індустрія”, описано історію туризму, охарактеризовано сучасний стан розвитку туризму в Україні, дано характеристику економічних результатів галузі, та моделей управління в міжнародному туристичному бізнесі. Проте, більшість наукових досліджень в цій царині спрямовано на аналіз економічної компоненти туризму, зокрема на вивчення міжнародного туризму. При цьому недостатньо уваги приділяється вивченню соціально-демографічних аспектів внутрішнього туризму, які можуть стати важливим інструментом економічного зростання країни та її регіонів, національного відродження, формування майбутнього цілісного менталітету українського суспільства в цілому. Харківщина – регіон із традиційно високим рівнем розвитку промислового та сільськогосподарського виробництва, торгівлі, освіти і науки. Туризм не відіграє значної ролі у розвитку регіону, проте він має для цього всі необхідні передумови – історико-культурні, соціально-демографічні, природні, економічні, тощо. Вищезгадані аспекти визначили актуальність дослідження туристичних потоків у Харківському регіоні. 

Постановка проблеми. Метою цієї статті є аналіз туристичних потоків в Україні та Харківському регіоні, виявлення особливостей у структурі і динаміці туристичних потоків Харківщині.

Виклад основного матеріалу.  Туристський потік — це форма взаємодії між місцем призначення, де є пропозиція (наприклад, туристична привабливість), і місцем відправлення, де існує попит чи дефіцит подібних послуг і товарів, Туристські потоки формуються не стихійно, а за певними правилами, крім того, на них впливають первинні та вторинні фактори [2]. 
Первинні фактори пов'язані насамперед зі стадією економічного розвитку місця відправлення і включають такі категорії, як рівень добробуту населення, його мобільність і право на відпочинок.

Вторинні фактори — це доступність, наявність визначних туристичних ресурсів (пам'яток природи та історії, послуг, які надаються в місцях призначення). Дуже важливими є вартість поїздки, маркетингова і рекламна діяльність країни, що приймає.

Найважливішими показниками туристичних потоків є кількість прибуттів (вибуттів) і тривалість перебування. Під кількістю прибуттів (вибуттів) розуміють кількість зареєстрованих туристів, що прибули в ту чи іншу країну (чи вибули з неї) за визначений період часу, переважно календарний рік. Оскільки турист протягом року може відвідати декілька країн і навіть під час однієї поїздки побувати у різних державах, фактична чисельність туристів є меншою, ніж кількість прибуттів.

За даними Державної служби статистики України кількість туристів, обслугованих суб'єктами туристичної діяльності в країні в цілому мала хвилеподібну тенденцію до зростання в період з 2000 по 2016 роки [7]. Дані за 2014-2016 роки наведено без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя та частини зони проведення антитерористичної операції (АТО). 2000-2010 роки наведено за даними Міністерства інфраструктури України, а починаючи з 2011 року за даними Держстату України.
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За даними головного управління статистики у Харківській області кількість туристів, обслугованих суб'єктами туристичної діяльності області, за той же період мала хвилеподібну тенденцію, але падіння [6].
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За період з 2000 по 2010 роки структура туристичних потоків Харківської області не сильно відрізнялася від аналогічної по всій Україні. Зростала частка громадян, що від’їжджають за кордон за рахунок зменшення частки внутрішніх туристів.
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Проте, Харківська область мала вдвічі меншу питому вагу іноземних туристів і за рахунок цього більшу частку внутрішніх туристів та громадян, що виїжджали за кордон.
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Ситуація почала погіршуватися у 10-х роках ХХІ ст.  За період з 2010 по 2016 роки частка іноземних туристів, що приїжджають до України і Харківщини, скоротилася майже втричі.
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Частка внутрішніх туристів після 2010 року в Україні значно скоротилася з 59% до 22%, а частка виїжджаючих за кордон громадян Україні збільшилася утричі з 24% до 72%, а на Харківщині – у 2,4 рази, відповідно з 30% до 73%. 
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За даними Всесвітньої туристичної організації середньорічні темпи приросту туристських прибуттів з 1950 р. по 2015 р. становили 8 %, на жаль, в Україні ситуація є не настільки оптимістичною [1]. Середньорічні темпи приросту туристів, обслугованих суб'єктами туристичної діяльності в Україні, складали за період з 2000 по 2016 роки 1,49%. Причому, темпи приросту за період з 2000 по 2009 роки були 1,44% , а за період з 2010 по 2016 – 1,54%, тобто однорідні протягом усього періоду. На Харківщині за період з 2000 по 2016 роки середньорічні темпи приросту туристів, обслугованих суб'єктами туристичної діяльності в Харківській області, були від’ємними і склали –3,64%. Проте, у період з 2000 по 2009 роки темпи приросту були додатними та складали 5,27%, суттєве падіння темпів приросту на 14% відбулося за період з 2010 по 2016 роки.
Наведена статистика свідчить про негативні тенденції в туристичних потоках як у Харківській області, так і в Україні в цілому.  Основна частка туристів орієнтована на міжнародний туризм. Поява безвізового режиму з країнами Шенгенської зони також цьому сприяє. З одного боку це матиме позитивні наслідки у плані культурного збагачення населення, знайомства із західним способом життя, активізації ділової, освітньої, спортивної, релігійної та іншої активності між Україною та європейськими  країнами. А з іншого боку – виїзд наших співвітчизників за кордон – це вивезені нашими громадянами кошти, які підуть на розвиток туристичної інфраструктури інших країн, а не України та свого регіону.  
Крім того, можна зробити висновок, що національний туристичний продукт не користується популярністю серед населення України через високі ціни, недосконалу якість, незначний асортимент [3].
Висновки. Тенденції обсягів і структури туристичних потоків у Харківській області мають певні особливості порівняно з загальноукраїнськими тенденціями: 
· у 10-х роках ХХІ ст. відбулася зміна співвідношення обсягів внутрішнього та зовнішнього туризму на користь останнього;

·  чисельність іноземних туристів значно скоротилася;

·  відбулося різке зменшення кількості громадян, охоплених внутрішнім туризмом після 2011 року. 
Падіння та коливання туристичних потоків у Харківському регіоні, на наш погляд, можуть бути зумовлені наступними причинами:

•  геополітичними, коли область опинилася біля гарячих точок (зони АТО);
• погіршенням соціально-економічного становища країни в цілому та в регіоні зокрема; 
• високою ціною туристичного продукту, що робить його недоступним для багатьох верств населення;

• технічною відсталістю та недостатнім розвитком інфраструктури туризму;

•  незадовільним станом більшості автомобільних шляхів;
• слабкістю, або відсутністю реклами туристичних маршрутів Харківщини.
Отже, актуальним завданням для Харківщини є максимально задіяти її значний туристичний потенціал, відновити та збільшити туристичні потоки завдяки розвитку інфраструктури у туристично привабливих місяцях, здійсненню картографування рекреаційно привабливих територій у районах області та покращенню соціально-економічної ситуації  в цілому.
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ТУРИСТИЧНІ ПАМ'ЯТКИ  ДОЛИНИ РІЧКИ СІВЕРСЬКИЙ ДОНЕЦЬ ВІД СЕЛИЩА ЕСХАР ДО МІСТА ЗМІЇВ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Постановка проблеми. Туризм та туристична діяльність на сьогоднішній день є перспективним напрямом, що активно розвивається. Серед безлічі пропозицій екзотичного відпочинку, завжди залишається місце для зеленого туризму.  Зелений туризм  перш за все природно-орієнтований.  Тому для приваблювання туристів кожен регіон популяризує свої природні особливості. 
Наша стаття висвітлює природу та археологічні пам’ятки долини            р. Сіверський Донець на ділянці від с. Есхар до м. Зміїв. Дана ділянка є  популярним місцем відпочинку мешканців м. Харкова та  області. З кожним роком кількість відпочиваючих на березі річки збільшується. Але переважна частина з них, розглядають річку та її долину, виключно як місце дислокації  для відпочинку. Екологічні та  історичні особливості даної  ділянки річки залишаються по за увагою відпочиваючих. Враховуючи це, актуальним стає питання розкриття більш широкого туристичного потенціалу зазначеної ділянки р. Сіверський Донець. 
Аналіз актуальних досліджень. Література, що використовувалася під час  розробки даної тематики має різне походження та відноситься до різних галузей наук. Нами були опрацьовані  дослідження з гідрології. Зокрема в роботах В.І. Вишневського [2] та М.А. Демченко [4] розглянуті гідрологічні характеристики Сіверського Дінця, які дозволяють сформувати загальне враження про ріку, її розміри, її басейн, водний режим тощо.  Для характеристики природи, рослинного та тваринного світу долини ріки, були опрацьовані роботи А.С. Лисецького [10]; . Л. Н Горелової,  Т. В. Догадінової,  І. А. Кривицького  [3].  Серед історичних та археологічних досліджень нами були використані праці В.В. Колоди [5, 6, 7, 8, 9], в них детально розглянуті  археологічні пам’ятники, що знаходяться на досліджуваній нами ділянці. 
Отже, на підставі власних спостережень та комплексного аналізу робіт дослідників, ми можемо окреслити туристичні перспективи та можливості зазначеної нами ділянки долини Сіверського Дінця.    

Мета роботи. Розкриття природних та історичних особливостей зазначеної ділянки долини р. Сіверський Донець, для її популяризації серед туристів та збереження  її екосистеми. 
Виклад основного матеріалу.  Сіверський Донець є однією з найбільших річок в Україні та головною водною артерією Слобожанщини. Загальна протяжність річки складає 1053 км, площа території басейну 98 900 км² Сіверський Донець бере початок на Середньоруській височині, біля                    с. Подольки в Прохорівському районі Білгородської області Російської Федерації. Висота джерела приблизно 200 м над рівнем моря [2]. Живлення  Сіверського Дінця переважно снігове. Весняна повінь триває приблизно 2 місяці з лютого до квітня, в цей період вода піднімається на 3-8 м. Ширина русла здебільше коливається від 30 до 70 м, іноді досягає 100-200 м, а в зоні водосховищ до 4 км. Падіння річки складає 195 м, середній ухил 0,18 м / км [4]. Швидкість течії Сіверського Дінця невелика, на деяких ділянках практично нульова, від 0,15 м/c біля Чугуєва до 1,41 м/с біля Лисичанська. Сіверський Донець впадає в Дон в 218 км від його гирла [2].
Досліджувана нами ділянка знаходиться у верхів'ї течії, тому русло, хоча і меандроване, але не широке – близько 30-35 м. Долина річки асиметрична, її ширина складає  приблизно 5-6 км. Правий берег високий, сильно розчленований ярами, лівий – пологий, переважно на ньому розміщується заплава з численними старицями, озерами і болотами. Та на ділянці від Есхара до села Мохнач стариці і болота представлені як на лівому, так і на правому берегах. Найбільша водойма, сформована річкою на зазначеній ділянці – це озеро Камплиця, що знаходиться на лівому березі поблизу Змійова.  

 Сіверський Донець як сьогодні, так і багато століть тому приваблював людей до себе. Раніше річка забезпечувала мешканців своїх берегів питною водою та їжею, а круті схили правого берега надавали захист, виконуючи роль природних фортифікаційних споруд. Сьогодні Сіверський Донець приваблює чистою водою та можливістю відпочити на своїх берегах якомога далі від міст. У порівнянні з іншими річками Харківського регіону Сіверський Донець дійсно має більш-менш чисту воду придатну для відпочинку. Окрім цього, в долині річки зберігається осередок незайманої природи Слобожанщини. Це стало можливим в наслідок того, що долини річок менше ніж інші природні зони піддавалися господарському впливу людини. Хоча треба зазначити, що і в наш час на деяких ділянках долини Сіверського Дінця проводяться сільськогосподарські роботи, зокрема відбувається покіс трави з залученням сільськогосподарської техніки та транспорту. 

Розглядаючи ділянку долини Сіверського Дінця від с. Есхар до м. Зміїв треба відмітити, що цей відрізок не дуже протяжний і має довжину приблизно 30-35 км. Але це саме та ділянка, яка майже не використовується під орні землі та зберігає природну автентичність. Окрім цього, має значну концентрацію археологічних комплексів, які продовжують вивчатись і сьогодні.  
Знайомитись з Сіверським Дінцем та його принадами в зазначеному районі пропонуємо за напрямом течії. Тому відправною точкою визначаємо селище Есхар. Як вже було вище зазначено, для лівого берега Сіверського Дінця характерна наявність великої кількості стариць, боліт та озер, тому під час пішохідної мандрівки пересуватися краще правим берегом, тим паче, що значна кількість  археологічних пам’яток знаходиться саме на правому березі. Якщо є бажання відправитись у мандрівку водним шляхом, то це також можливо. За Есхаром знаходиться гребля, після якої можна безперешкодно сплавлятися за течією на байдарках чи інших невеликих водних засобах пересування аж до самого Змійова. 

Природа долини річки мальовнича та різноманітна. Кожен мандрівник зможе знайти для себе  пейзажі, котрі стануть йому до душі. В долині річки  переважають заплавні луки, але представлені також і заплавні широколисті та соснові ліси.  Навколо долини знаходяться ліси та степові зони [3]. 

Діяльність річки та сформована нею рослинність визначають  фауну долини. Тут можна зустріти рідкісних у наш час представників тваринного світу. Зокрема, серед ссавців зустрічаються ондатра, видра, тхір, бобер, з навколишніх лісів заходять косулі та дикі кабани. Серед птахів розповсюджені журавель степовий, сокіл, лелека, дикі качки [10]. Значна кількість лелек спостерігається біля села Мохнач, що знаходиться приблизно на 8 км нижче за течією від Есхара. В чисельних старицях та болотах, що знаходяться навколо села, можна  побачити  цих граціозних птахів. Під час проходження за визначеним маршрутом та під час перепочинку радимо звертати увагу на наявність під ногами змій – в кінці весни та на початку  літа в цьому районі спостерігається висока концентрація мідянок та степових гадюк. 

В Сіверському Дінці та його старицях водяться різноманітні види риби, зокрема: окунь, плотва, карась, краснопірка, лящ, судак, щука, сом тощо [3]. Це дозволяє використовувати Сіверський Донець та його долину для риболовлі. Хоча треба зазначити, що в наслідок підвищеного рекреаційного навантаження, кількість видів риби зменшилась, тому не зайвим буде нагадати, що для збереження природи нашого краю треба дотримуватись правил спортивної та любительської риболовлі: не використовувати сіті, ловити не більше, ніж на п'ять крючків та не виловлювати понад три кілограми риби за раз. 

Історичне минуле річки не менш яскраве, ніж її природа. Сіверський Донець описується ще в роботах давньогрецьких авторів під назвою Танаїд, Танаїс, Сіргіс. За однією з версій, свою сучасну назву річка отримала, бо її джерело знаходилось на території північних (сіверських) руських князівств, тому перше слово в назві – «сіверський», а слово «донець» – зменшене від назви р. Дон [1].
В долині Дінця від Есхара до Змійова розташовані археологічні пам'ятники, в яких знайдені артефакти, що відносяться до кам'яної, бронзової та залізної доби. Значна кількість археологічних знахідок відповідає салтівській археологічній культурі. Зустрічаються також культурні відкладення черняхівської, пеньківської та роменської культур. Також на лівому та правому берегах річки, на околицях с. Мохнач, знайдені артефакти, що відносяться до нового часу та датуються серединою XVII – ХVIII ст. [5, с. 42–45].  Саме в цей час відбувалось активне заселення північного сходу України, що стало початком формування Слобожанщини.

Для того, щоб знайти зазначені історичні пам’ятки на місцевості, пропонуємо дотримуватись наших порад. Розпочавши подорож з Есхара та рухаючись уздовж правого берега на відстані 1,5 км від греблі, Сіверський Донець повертає на 90 градусів на схід. Далі русло плавно меандрує на захід, внаслідок чого на правому березі відкривається широка тераса, один край якої замикається руслом річки, а інший – крутим схилом пагорба, вкритим широколистяним лісом. Від місця, де річище робить різкий поворот на схід, приблизно 500 метрів на південний захід, в лісі, у підніжжя схилу, знаходиться археологічний комплекс – «Мохнач–П». Цей комплекс являє собою селище, в якому були знайдені артефакти Бронзової доби (ХIV – ХII ст. до н.е.), Пеньківської (V – VIII ст. н.е.) та Салтівської культур (сер. VIII – X ст. н. е.). Переважна кількість знахідок відноситься саме до Салтівської культури, яка характеризує життя народів Хазарського каганату [6, с. 72; 7, с. 436–437; 8, с. 111–129]. Детально та всебічно пізнати історію життя цього селища можна під час проведення археологічних розкопок, які навесні та влітку проводить археологічна експедиція Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. 

Просуваючись вперед за течією, уздовж крутого правого берега, на відстані 1,5 км від селища «Мохнач-П», русло Сіверського Дінця впритул підходить до схилу пагорба, а потім знову зміщується на південний схід, відкриваючи на правому березі нову широку терасу. На відстані одного кілометру від цього місця, у підніжжя пагорба, знаходиться відоме «Суворовське джерело». Біля джерела встановлена дерев'яна купель, заповнена холодною джерельною водою. Занурившись до купелі можна відновити сили та освіжитися у жаркий літній день.

Відразу над джерелом, піднявшись крутим схилом на вершину пагорба, відкривається плато, на якому знаходиться археологічний комплекс – городище «Мохнач». Артефакти, знайдені на території городища, відносяться до скіфського часу (V – IV ст. до н.е.), салтівської (сер. VIII – X ст. н. е.) та роменської культур (сер. X – сер. XI ст.), та слобожанського періоду (з сер. XVII ст.) [9, с. 9–15]. Це одне з найбільших поселень, що відноситься до салтівської археологічної культури. Воно зберігає таємниці минулого, які кожного року розгадують археологи з педагогічного університету Харкова. Окрім можливості доторкнутися до таємниць історії, кожен турист може насолодитися видом на долину Сіверського Дінця, який відкривається з вершини пагорба. 

Рухаючись далі за течією, Сіверський Донець та його долина відкривають свої природні красоти, які потрібно бачити наживо. В кінці нашого маршруту, між м. Зміїв та с. Задонецьке, на правому березі, відразу над річищем Сіверського Дінця нависають «Змієві гори». Це дуже круті та високі пагорби, з вершини яких можна побачити всю красу долини. 

Висновки. Підводячи підсумки нашого дослідження ми можемо сказати, що на ділянці долини Сіверського Дінця від селища Есхар до м. Зміїїв розташована значна кількість природних та історичних пам’яток, які можуть бути цікаві мандрівникам, що захоплюються зеленим туризмом. Зокрема відвідання археологічних комплексів, урізноманітнює відпочинок на природі та розширює історичний кругозір. Окрім цього, за цим маршрутом можна водити екскурсії та туристичні походи для учнів і студентів з метою розширення їх історичних та екологічних знань, а також формування  любові до країни. 
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ЕКСКУРСІЯ, ЯК ФОРМА ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ З ГЕОГРАФІЇ
Педагогічна практика свідчить про переважання в середніх загальноосвітніх закладах освіти традиційних форм навчання, недооцінку ролі спілкування школярів із довкіллям, недостатнє використанні особистісно зорієнтованих методів. Унаслідок цього виникає розрив між теоретичними знаннями учнів та готовністю до їх використання на практиці. У «Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності» зазначається, що особистість громадянина формується за умови його реальної включеності у діяльність [2]. Велике значення у вирішенні цих завдань може мати навчальна діяльність школярів під час екскурсій.
Проблематика підвищення ефективності навчання географії, в тому числі, з використанням різних форм позакласної роботи, розглядається в багатьох роботах вітчизняних та зарубіжних фахівців. Зокрема про їх значення та можливості залучення у практику роботи вчителів йдеться у роботах С. Коберника, Р. Коваленка, П. Масляка, О. Скуратовича, О. Топузова. Зазначимо, що форма організації навчання розглядається як обмежена часовими рамками частина процесу навчання, що передбачає узгоджу діяльність вчителя та учнів. При цьому мається на увазі певний вид заняття - урок, семінар, практикум, конференція, консультація, факультативне заняття, навчальна екскурсія.
Навчання географії передбачає знайомство учнів з природою, населенням, господарством та природоохоронними об’єктами свого краю. Один із найкращих шляхів пізнання довкілля – проведення географічних екскурсій. С. Коберник розрізняє навчальні екскурсії, які проводяться відповідно до шкільної програми, та позакласні. «Позакласні екскурсії – це міні-походи, де ведуться комплексні спостереження та дослідження географічного об’єкта» [1, с. 61].  Під час екскурсії відбувається цілеспрямоване вивчення реальної дійсності. Учні отримують уявлення про географічні об'єкти, процеси та явища; порівнюють їх, виділяють істотні ознаки, схожості та відмінності; встановлюють зв'язки між географічними об'єктами [5]. 

Значення екскурсії полягає в реалізації краєзнавчого принципу у навчанні. Краєзнавство є одним з потужних засобів залучення учнів до активної науково-пізнавальної та суспільно-корисної діяльності. Історично склалося, що туризм і краєзнавство розвивалися в загальноосвітній школі силами педагогів, які розуміли їх величезні педагогічні можливості. Завдяки їхній роботі накопичено багатий практичний досвід, розроблені унікальні методики [3]. Тому краєзнавчий матеріал займає значне місце у роботі вчителя географії і найбільше застосовується при вивченні рідного краю та географії України. Серед завдань шкільного краєзнавства – організація творчої діяльності учнів. Її стимулюють самі методи і прийоми збору краєзнавчого матеріалу. Вони сприяють розвитку спостережливості і формують навички пошуково-дослідницького характеру [4, с. 73]. 

Важливо правильно обрати екскурсійний об'єкт. При цьому необхідно враховувати: наскільки він характеризує господарство досліджуваної місцевості, його спеціалізацію; наявність інформації про нього; близькість і доступність; наскільки його вивчення допоможе у вивченні окремих тем; інтереси учнів. Бажано, щоб учитель був безпосередньо знайомий з об'єктом; добре, якщо там працюють батьки учнів

Великі можливості для проведення екскурсій надає учбова практика з географії. Під час її проведення необхідно враховувати інтереси дітей; надавати їм свободу вибору та зміни діяльності; створювати відносини співпраці; надавати додаткові можливості для самореалізації. Серед природних об’єктів, пропонується провести екскурсії в ліс, на прісну водойму. Передбачається екскурсія з метою збирання колекції місцевих мінералів та гірських порід. Наведемо приклад плану опису гірських порід: назва, до якої групи належить, склад, форма і колір, вага (вказується відносно - важка, середня, легка), блиск (матовий, металевий, скляний або відсутній), твердість (риска наноситься склом або нігтем - м'яка порода, лезом ножа - тверда, кварцом або її неможливо нанести - дуже тверда), використання людиною в практичній діяльності [5].

При проведенні  екскурсії з економічної географії об'єктами можуть бути промислові підприємства, наприклад фабрики, заводи, комбінати; транспортні, наприклад, автобусні або залізничні станції; сільськогосподарські, наприклад, КСП, фермерські та підсобні господарства; підприємства невиробничої сфери, наприклад навчальні та наукові заклади. При проведенні виробничих екскурсій необхідно враховувати, що кожне підприємство має певну технологію і структуру. Тому дослідження повинне диктуватися послідовністю технологічного процесу, характерного для підприємств даного типу. 

Організація і проведення  екскурсій складається з трьох етапів: підготовчого; безпосереднього проведення екскурсії; підбиття підсумків і обробки зібраних матеріалів.

Підготовчий етап включає підготовку вчителя та учнів. Готуючись до екскурсії, вчитель визначає її цілі, завдання і зміст, підбирає необхідну літературу, карти, картосхеми та іншу інформацію про досліджуваному об'єкті, розширює і поглиблює свої знання про природу даного об'єкта або особливості галузі господарства, до якої належить дане підприємство; продумує методику показу об'єкта екскурсії, визначає коло питань, які можуть бути розглянуті на екскурсії, способи залучення учнів до активного сприйняття.

Другий етап передбачає безпосереднє проведення екскурсії. Вона починається вступної бесідою і інструктажем. Учитель розповідає про особливості досліджуваного об'єкта, нагадує правила поведінки і техніки безпеки, уточнює завдання, порядок та строки проведення екскурсії, відповідає на запитання. 

Закінчується екскурсія підсумкової бесідою. У ній вчитель разом з учнями узагальнює, систематизує побачене і почуте; виділяє найбільш важливе і включає його в загальну систему вивченого з теми; уточнює завдання з обробки отриманих даних і оформлення письмових звітів (підготовці доповіді, експонатів для шкільних виставок, музеїв; випуску стінної газети; складання гербарію або колекції). 

 На останньому етапі результати екскурсії обробляються і готуються звіти. Вони повинні бути виконані відповідно до вимог і супроводжуватися ілюстраціями (рисунками, фотографіями, картосхемами, схемами, таблицями, графіками, діаграмами). Матеріали можуть бути оформлені у вигляді стенду, який стане навчально-наочним посібником у викладанні.

Таким чином екскурсії надають можливості для детального і всебічного вивченні своєї місцевості. Це сприяє активізації навчальної діяльності учнів, вихованню патріотизму, любові до рідного краю, інтересу до практичної діяльності місцевого населення [6, с. 175]. 
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ЕКСКУРСІЯ «БУРСАЦЬКИЙ УЗВІЗ – ЙОГО ІСТОРІЯ»

У розвитку туристичної привабливості міста значне місце займає методична робота екскурсійних закладів. Вона охоплювала широке коло питань, грунтуючись на засадах екскурсійної теорії, зокрема - збір та опрацювання тематичних матеріалів до текстів екскурсій, забезпечення постійного їх удосконалення, підготовку методичних рекомендацій з організації та проведення екскурсій, створення історичних, природничих, суспільних, виробничих і сільськогосподарських екскурсійних циклів, застосування диференційованого підходу в роботі з екскурсантами, видання довідкової літератури тощо. 

Широке використання екскурсійного методу в практичній діяльності туристсько-екскурсійних закладів ґрунтується на глибоких наукових дослідженнях, які проводили теоретики екскурсійної справи, зокрема, В.А.Герд, Б.Є.Райков, М.П.Анциферов. У своїй праці В.А.Герд розкрив значення терміна “екскурсія”, визначав класифікацію екскурсій залежно від категорії екскурсантів, місця проведення і засобів руху. Цінними і на сучасному етапі є праці теоретиків та практиків вітчизняної екскурсійної справи опчатку ХХ ст.: Тейтеля І., Погребецького М., Філянського М., Спиридоновича Ю., Френкеля С., Години М. та ін. Теоретичні дослідження допомагали удосконалювати зміст і організаційні форми методичної роботи з екскурсійної справи в Україні [1], [3]. 

Нами пропонується екскурсія на одне із найцікавіших місць у місті Харкові  - Бурсацький узвіз. Аудиторія, на яку вона розрахована - учні 7-11 класів. Місце початку екскурсії - площа Конституції. Тривалість екскурсії - 45-60 хв. Бурсацький узвіз - один з найвідоміших узвозів міста Харкова. Знаходиться в центрі міста, адміністративно - в Дзержинському (нині Шевченківському) районі. Назву отримав від бурси (Харківської духовної семінарії), яка перебувала в нинішній будівлі інституту культури. Бурсами також називали гуртожитки при навчальних закладах. Спочатку вважався провулком. У 60-80х роках ХІХ століття Бурсацький узвіз називався також Семінарською гіркою. З 1922 по 1945 рр. іменувався узвозом 12-го листопада - день видання Дектрета про міліцію. Сучасники так описували це місце:
«Он от участка в речку прямо к базару грязному идёт.

Ах, надо переулок тот давно назвать "Бурсацкой ямой"...

Его так часто от дождей водою сильно размывало,

что массу на него рублей управа наша издержала.

Чтоб сумму ту вернуть большую, необходимо здесь открыть

зимою горку ледяную и весь доход употребить

на то, чтоб этот спуск исправить и от воды его избавить.»[ 2 ] 

Узвіз розташований між двома станціями метро - Історичним музеєм і Центральним Ринком. Узвіз йде від Площі Конституції до річки Харків. Протяжність узвозу становить 500 метрів. Узвіз перетинається з вулицею Клочківською, а потім виводить від площі Конституції прямо до річки Харків, і далі - через вулицю Піскунівську - до Центрального Ринку.

Сьогодні в прилеглих будинках розташувалися корпуси Академії культури офіси фірм і магазини, аптека.


Влітку 2010 року розпочато реконструкцію центральної пішохідної алеї. Узвіз крутий - його крутизна перевищує десять градусів. Паралельно Бурсацькому узвозу на відстані 300 метрів від нього на південь лежить аналогічний узвіз Халтуріна. На початок 2012 року на перехресті з вулицею Клочківською налічується 14 взуттєвих магазинів і 15-й по ремонту взуття.

Історія узвозу: Уздовж південного боку узвозу між Університетською та Клочківською вулицями розміщувалися будівлі, що належали Архієрейському домоуправлінню, які в основному зберегли свій вигляд до нинішніх днів. Триповерховий будинок № 3 був побудований в 1883-85 рр. для співочих монастиря. На першому поверсі в ньому містилася їдальня, на другому - репетиційний зал і квартира регента хору, на третьому - спальні співочих. На початку століття в будівлі розміщувалася центральна міська телефонна станція, а тепер в ньому знаходяться кафедри академії культури.

Одноповерховий будинок № 5 служив «прочан» для паломників, а в двох одноповерхових флігелях №7 проживали службовці монастиря. Триповерховий будинок № 7 на розі Клочківській вулиці був побудований в 1857 році на місці колишнього дерев'яного. У 1888 році будинок піддався капітальної реконструкції за проектом єпархіального архітектора В.Х.Немкіна. Коридорну планування змінили на шість ізольованих квартир і збагатили фасад. Між Клочківською та набережною знаходився кам'яний будинок купців Соколових, на першому поверсі якого містилися дрібні майстерні. Цей будинок в 1980-х роках знесли.


У забудові північного боку узвозу серед двоповерхових купецьких житлових будинків домінують корпусу колишнього Духовного училища. У 1817-1825 рр. для нього збудували уздовж схилу великий кам'яний корпус, який мав спочатку вельми аскетичний «казармений» вигляд. У 1826 році в нього перевели зі старого корпусу бурси домову церкву, а в 1881-85 рр. весь комплекс був капітально перебудований за проектами архітекторів А.К.Толкунова і Б.С.Покровского, зберігся до теперішнього часу вигляд в так званому російсько-візантійському стилі [4].


Над головним корпусом надбудували у вигляді мезоніну третій поверх; з двору прибудували триповерхове крило, яке простягнулося майже до Класичного провулка; на місці старого корпусу звели новий.


Після 1917 року в корпусах неодноразово змінювалися господарі. У них містилися: факультет політичної освіти інституту Народного освіти, перетворений в інститут політичної освіти, потім у Всеукраїнський інститут комуністичної освіти; з 1936 року - бібліотечний інститут; в 1943-1949 рр. - консерваторія; бібліотечний факультет педагогічного інституту, знову бібліотечний інститут з факультетами бібліотечним і культпросвітницьким, а з 1964 року - Інститут культури.


Перспективу Бурсацького узвозу в східному напрямку в XIX - початку XX століття замикала висока дерев'яна каланча пожежної частини. Її розібрали за старістю в 1916 році, а пожежну частину знесли в 1983 році при спорудженні другої лінії метрополітену.

Таким чином екскурсія Бурсацьким узвозом надає можливості для детального і всебічного вивченні рідного краю та знайомства з містом Харковом. Це робить навчальну та виховну діяльность більш ефективною та цікавою для учнів, сприяє любові до рідного краю, патріотизму, інтересу до історії та сучасної життєдіяльності місцевого населення.
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