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УДК 378.14 : 78 (043.5                                                                            Ге Хуань 
КОМПОНЕНТИ МУЗИЧНОГО МИСЛЕННЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ

Науковий  керівник – доктор педагогічних наук, професор Т.А. Смирнова

Постановка проблеми та її актуальність. Кардинальні зміни, що відбуваються у соціально-економічному устрої Китаю, зумовили підвищення ролі мислячого, розумного фахівця, здатного до самостійної, творчої праці.  Актуальним стає виховання музичного мислення студентів з КНР, що дозволить їм більш активно і усвідомлено здійснювати диригентську діяльність у хорових колективах закладів освіти Китаю.

            Аналіз останніх  досліджень і публікацій. Сутність поняття «мислення»  досліджено у філософсько-естетичному (І.Кант, Г. Сковорода, П. Юркевич, В. Біблер, О. Лосєв), психологічному (А. Брушлінський, Л. Виготський, В. Зінченко, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, О. Тихоміроів), педагогічному (О. Абдулліна, Г. Балл, І. Зязюн, В. Кремінь) аспектах. Питання музичного мислення особистості та засобів його формування у художній творчості досліджено у працях А. Андреєва, О. Лука, Б. Мейлаха, А. Сохора, Ю. Цагареллі.         

           Виклад основного матеріалу.   Психолог   Ю. Цагареллі тлумачить музичне мислення як процес відображення музики, що складає вищий ступінь його пізнання. Специфікою музичного мислення, вважає автор, на відміну від технічних його форм, є відображення дійсності музичними образами як ідеальної форми відбиття музики у свідомості людини. Важливим фактором музичного мислення є наявність у його структурі творчого або емоційно-образного компоненту, який засвідчує такі його характеристики, як оригінальність і швидкість дії образно-емоційних компонентів, відтак, рухомість нервової системи. До структури музичного мислення Ю. Цагареллі, крім образно-емоційного, що сприяє творчості диригента,  також уключає логічний компонент, який пов’язує зі швидкістю, оригінальністю обробки музичної інформації, отже, лабільністю нервових процесів особистості. Виявлено, що у студентів музичних спеціальностей, на відміну від студентів технічних фахів, значно підвищена швидкість переробки образної інформації, (за результатами тесту Дж. Гілфорда «Кола»), а також рухомість нервової системи. Слід відзначити, що логічний компонент музичного мислення особистості відрізняється суворою  поопераційною послідовністю мисленнєвих дій. Образному компонентові, на відміну від логічного, притаманні якісні стрибкоподібні переходи, в яких інтуїтивно минаються певні логічні етапи.  Зазначається, що музична діяльність сприяє розвиткові образного компоненту, відтак, у процесі навчання слід привертати увагу також формуванню  у студентів логічного компоненту музичного мислення.  Вчені відзначають, що робота логічного компоненту міцно пов’язується з діями музичної пам’яті, залежить від діяльності внутрішнього музичного слуху, створення внутрішніх слухових уявлень музикантів ( Ю. Бочкарьов, Т. Цигульська, Ю. Цагареллі).

        Диригентська практика демонструє широкий спектр моделей поєднання компонентів музичного мислення. Т. Смирнова серед диригентів хору України виділяє представників образної (А. Авдієвський, М. Леонтович, О. Кошиць, С. Турчак)  і логічної моделі музичного мислення (Л. Бенедіктов, Ю. Кулік, В. Палкін). Автор зазначає, що логічне мислення допомагає майбутньому диригентові гнучко і швидко оперувати нотною інформацією, аналізувати, виділяти головну ідею, порівнювати драматургічні елементи образу, синтезувати музичні образи з метою створення власної виконавської інтерпретації. Але ж тільки образне мислення дозволяє створити неповторну інтерпретацію хорового твору.

             Висновки. Отже, музичне мислення розуміємо як складний процес відбиття змісту музичного твору, що супроводжується взаємодією емоційного-образного і логічного компонентів, воно залежить від типу нервової системи студента, його музичної пам’яті та музичного слуху.            
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