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                     Жердєва Ю.М.
НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА РУДНИЦЬКОЇ О.П.

Науковий керівник доктор педагогічних наук, професор В.В. Тушева 

Постановка проблеми та її актуальність. Друга половина ХХ сторіччя осяяна діяльністю багатьох вітчизняних видатних педагогів, науковців. Серед них особливе місце посідає постать Оксани Петрівни Рудницької.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково-педагогічна діяльність О.П. Рудницької проаналізована у працях Т. Завадської, І. Зязюна, О. Отич, Т. Смирнової, Н. Філіпчук, О. Щолокової. Утім, потребують уточнення окремі питання науково-педагогічної спадщини О.П.Рудницької, що ї є метою пропонованого дослідження.

Виклад основного матеріалу. Рудницька Оксана Петрівна (1946 - 2002) - професор, завідувач кафедри теорії, історії музики та гри на музичних інструментах Українського державного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.

Оксана Петрівна Рудницькі народилася 1 грудня 1946 року у м. Києві. Після закінчення Київської середньої спеціальної школи імені М.В. Лисенка, вступила до Київської державної консерваторії імені П. І. Чайковського на фортепіанний факультет. По закінченні консерваторії з 1970 р. працювала на кафедрі теорії, історії музики та гри на музичних інструментах на той час Київського державного педагогічного університету імені М. Горького. 

Наукова діяльність Оксани Петрівни розпочалася у 1973 році, коли вона вступила до аспірантури. У 1977 р. Рудницька О.П. захищає дисертацію за спеціальністю «методика викладання музики і співів» за темою «Формування музичного сприйняття в системі розвитку педагогічної культури майбутнього вчителя» та отримує вчене звання кандидата педагогічних наук. У 1983 році отримує вчене звання «доцент». 

Наступним важливим кроком у науково-педагогічній діяльності став захист у 1994 році дисертації на здобуття вченого ступеня доктора педагогічних наук. В наступному 1995 році Рудницька О. П. стає професором і завідувачем кафедри теорії, історії музики та гри на музичних інструментах Київського державного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. В той же час вона очолює новостворену лабораторію педагогіки і психології мистецької освіти при Інституті педагогіки і психології професійної освіти АПН України, якою керувала до дня своєї смерті.

Наукові публікації Оксани Петрівни розкривали досягнення теорії і практики викладання дисциплін художньо-естетичного циклу, висвітлювали методологічні засади організації навчально-виховного процесу, культурологічні та психолого-педагогічні концепції розвитку особистості. Багато праць О. П. Рудницької окреслювали пріоритетні напрями подальшого вдосконалення мистецької освіті в країні, розкривали взаємозв’язок з основами загальної педагогіки.

Науковий внесок Оксани Петрівни в розвиток мистецької освіти на Україні є надбанням цілих поколінь, її унікальна наукова школа жива і продовжує свою діяльність. Підтвердженням цього є щорічне проведення 1 грудня (в день її народження) Міжнародних мистецько-педагогічних читань, де науковці сьогодення демонструють розвиток генерованих нею ідей щодо мистецької освіти на Україні.

Оксана Петрівна Рудницька була життєлюбною людиною, щедрою душею. Свій талант науковця, музиканта вона віддала своїм учням, колегам. Науковий спадок О. П. Рудницької налічує понад 200 назв, серед яких «Основи наукових досліджень» (1996), «Мистецтво у контексті розвитку духовної культури особистості» (1997), «Теоретичні засади сучасної мистецької освіти» (2000), «Світоглядна функція мистецтва» (2001) та ін. Найбільш вагомою працею є навчальний посібник «Педагогіка: загальна і мистецька» (2002). Цей навчальний посібник у 2003 році вже після смерті авторки був удостоєний Першої премії АПН України у номінації «За кращу науково-методичну роботу для вчителів, викладачів». В посібнику О. П. Рудницька досліджує особистості мистецької освіти у вимірах особистісно-орієнтованого підходу, методологію мистецької освіти, базові поняття педагогіки, дидактику художнього сприйняття, форми організації навчально-виховного процесу, методи педагогічної діяльності, обґрунтовує методологічні основи наукового пошуку, категоріальний апарат педагогічного пошуку, характеризує методи наукового дослідження.

Висновки. І сьогодні наукова спадщина О. П. Рудницької продовжує виховувати нову генерацію молодих учених країни, що працюють в галузі мистецької освіти.
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