Національна академія педагогічних наук України
Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих 

Відділ змісту і технологій навчання дорослих

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди
Факультет мистецтв

Кафедра теорії і методики мистецької освіти та диригентсько-хорової 
підготовки вчителя
ПРОБЛЕМА ТВОРЧОСТІ У СУЧАСНІЙ МИСТЕЦЬКІЙ ОСВІТІ

ЗБІРНИК ТЕЗ ТА МАТЕРІАЛІВ 

VІ МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ

 ЧАС МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 
28 – 30 березня 2018 року
TIME OF ART EDUCATION

Collection of theses and materials of VІ International Scientific-Practical Conference

«The problem of creativity in modern art education»

March 28 – 30, 2018

Харків
УДК 37.032

ББК 85я43
Ч-24

Редакційна колегія
Калашник М.П. – доктор мистецтвознавства, професор

Матвєєва О.О. - доктор педагогічних наук, професор

Мартинюк Т.В. – доктор мистецтвознавства, професор

Полубоярина І.І. – доктор педагогічних наук, професор

Смирнова Т.А. - доктор педагогічних наук, професор (голов.ред)

Соколова А.В. - доктор педагогічних наук, професор

Тарарак Н.Г. - доктор педагогічних наук, професор

Тушева В.В. - доктор педагогічних наук, професор 

Перетяга Л.Є - доктор педагогічних наук, профессор
Фомін В.В. – кандидат педагогічних наук, доцент (заст. гол. ред.)

Бурма А.В. канд.пед. наук, доцент

Затверджено редакційно видавничою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 
Протокол № 2 від 15.03.2018

 У збірнику подано тези та матеріали VІ Міжнародної науково-практичної конференції. Збірник розрахований на студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, здобувачів, педагогічних і науково-педагогічних працівників науково-дослідних інститутів, ЗВО, учителів мистецьких шкіл.

Ч-24 Час мистецької освіти «Проблема творчості у сучасній мистецькій освіті: зб. тез та матеріалів VІ Міжнар. наук. - практ. конф. (28 – 30 березня 2018) / заг. ред. Т.А. Смирнова. – Харків: ХНПУ імені Г. С. Сковороди, 2018 – 224 с.

ISBN 978-617-7298-28-0
 Редакційна колегія не завжди поділяє позицію авторів.

 Автори статей несуть повну відповідальність за опублікований матеріал.

 Мова видання: українська, іспанська, польська, англійська.

 Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, 2018

УДК 37.032

ББК 85я43

© Харківський національний педагогічний 
університет імені Г.С. Сковороди, 2018

ISBN 978-617-7298-28-0 

УДК 373.3.015.31:7:003




Корзинка М. С.
ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ УЧНІВ НА ЗАНЯТТЯХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА
Науковий керівник - доктор педагогічних наук,  професор. В. В.Тушева 

Постановка проблеми та її актуальність: Актуальними питаннями сьогодення є питання про формування естетичних цінностей підростаючого покоління. Особистісна орієнтація сучасної освіти передбачає залучення молодої людини до естетичного досвіду людства, до творчої діяльності, що є основою естетичного розвитку особистості. У зв`язку з цим важливого значення набуває осмислення конкретних питань формування естетичних цінностей та базових теоретичних засад формування естетичної культури особистості.

У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХI столітті визначено основну мету освіти, спрямованої на формування естетичних цінностей та всебічний розвиток людини як найвищої цінності суспільства, формування її духовних смаків, ідеалів та розвитку художньо-творчих здібностей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню питання щодо естетичного впливу мистецтва на виховання дитини були присвячені роботи відомих педагогів К. Ушинського, Г. Ващенка, П. Блонського, О. Дем’янчука, В. Сухомлинського, Б. Неменський, О. Духнович та ін., які відзначали особливу роль мистецтва у вихованні школярів. Проблемами естетичного виховання і естетичних цінностей на сучасному етапі розвитку мистецької педагогіки займалися такі вчені як Л. Коваль, С. Лисенко, Н. Миропольська, О. Рудницька, Г. Шевченко, А. Щербо та ін.

Мета дослідження – розкрити теоретичні основи формування естетичних цінностей учнів на заняттях музичного мистецтва.

Виклад основного матеріалу: Естетичне виховання – це цілеспрямований процес, мета, завдання, зміст, засоби і методи якого визначаються, плануються та творчо реалізуються спеціально підготовленими педагогами для здійснення навчально-виховної діяльності, відповідно до завдань суспільства щодо формування підростаючого покоління, процес формування естетичних якостей особистостей, а саме: здібностей сприймати, оцінювати та створювати прекрасне, умінь та навичок естетичної діяльності, художнього смаку та ін., естетичне виховання необхідно розглядати, з одного боку, як головну складову процесу естетичного розвитку, а з іншого - як складову процесу загального розвитку особистості. Естетичний критерій діяльності, що виробляється у процесі сприйняття мистецтва, за певних умов може трансформуватися в інші сфери соціальної і художньої практики людини, гармонізувати її життя, змінювати баланс духовних сил, приносити естетичні настанови у погляди на оточуючий світ, рятувати від обмеженості свідомості і стереотипів мислення.

У процесі становлення особистості з найдавніших часів особливе значення мали естетичні цінності. Здатність відчувати, сприймати, розуміти, усвідомлювати і творити прекрасне - це ті специфічні прояви духовного життя людини, що свідчать про її внутрішнє багатство.
Музика як вид мистецтва, що найглибше відображають людські почуття, переживання є важливим засобом формування естетичних цінностей. Вони збагачують емоційне життя учнів, підносять їх загальну культуру, сприяють вихованню ідейності, цілеспрямованості. 

Висновки: Отже, підвищуючи загальну музичну культуру учнів музичне мистецтво сприяє їх ідейному вихованню, вона розвиває їх художні смаки, формує естетичні цінності. 
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