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Чумак Ю.Б.
ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ
Науковий керівник – доктор педагогічних наук, професор 

 В. В. Тушева

Постановка проблеми та її актуальність. Суттєва роль в процесі професійної підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва в Україні відведена особистості вчителя. Вчитель музичного мистецтва є носієм загальнокультурних духовних та мистецьких цінностей у вихованні молоді, що потребує не тільки педагогічного таланту та майстерності, а й яскраво виражених музичних здібностей, ґрунтовної музично-педагогічної підготовки, високого рівня загальної та педагогічної культури, розвинутих естетичних смаків та креативного підходу до навчально-виховного процесу.

Розвиток креативності, як особистісної риси майбутнього вчителя, зокрема музичного мистецтва, на сучасній стадії розвитку вищої школи набуває все більшої актуальності, оскільки ефективність майбутньої професійної діяльності студента залежить не тільки від професійних умінь і навичок, але й від особистого розвитку.

Аналіз актуальних досліджень. Вивченням основ креативності займалися Дж. Гілфорд, А. Маслоу, В. Моляко, О. Морозов, C. Сисоєва, Е. Торренс, та ін. Процес творчого розвитку майбутнього вчителя музичного мистецтва вивчали С. Ковальова, Т. Стратан, Н. Ткачова, B. Ульянова, І.  Цмур та інші. Проблему розвитку творчого потенціалу, креативності майбутнього вчителя музичного мистецтва розглядали М. Білецька, І. Бобакова, В. Волкова, С. Дєніжна, Н. Згурська, Є. Йоркіна, Л. Костенко, Т. Костогриз, Л. Котова, В. Крицький, І. Могилей, І. Сипченко, В. Тушева, Л. Шевченко та ін. Проблема формування творчих здібностей професійної майстерності у майбутнього учителя музичного мистецтва розроблялась дослідженнях В. Єлисєєвої, Л. Ісаєвої, Л. Остапенко, Г. Саїк, Е. Скрипкіної, Е. Сет, В. Яконюк та інших педагогів.

У сучасній психологічній і педагогічній науці, незважаючи на великий обсяг теоретичних та практичних досліджень, усе ще не вироблено єдиного розуміння поняття «креативність» та не розкриті окремі аспекти її формування.

Мета статті – розкрити сутність поняття «креативність» та висвітлити деякі аспекти формування креативності майбутнього вчителя музичного мистецтва в процесі професійної підготовки.

Виклад основного матеріалу. До питання творчого характеру педагогічної діяльності зверталася велика кількість видатних педагогів. Рaнiше у лiтерaтурi використовувaвся термiн «творчi здiбностi», однaк пiзнiше почaв витiснятися мовним зaпозиченням з aнглiйської мови (creativity, creative). В англомовній науковій літературі слова «креативність» (creativity) і «творчість» (creativeness) походять від одного слова – креативний (creative), яке означає «такий, що передає або містить оригінальну ідею». 

Ну думку Р. Павлюка, креативність (від лат. creatio - створення) – творчі здібності індивіда, що характеризуються здатністю до продукування принципово нових ідей [2]. Зокрема, психологи Ф. Баррон та Д. Харрингтон зауважують, що креативність - рівень творчої обдарованості, здатність до вироблення нових підходів у процесі вирішення проблемної ситуації та створення нових творчих продуктів [3]. 

Креативність – одна з яскравих індивідуальних якостей особистості, риса, яка визначає гнучке і конструктивне сприйняття, мислення та поведінку людини. Як особистісна якість, креативність відображається в усіх компонентах поведінки і діяльності людини і співвідноситься з такими індивідуальними особливостями психічних процесів (мислення, сприйняття, уява, відчуття, емоції, воля, пам’ять, увага), які сприяють досягненню творчих результатів у діяльності.

О. Лобода вважає, що креативність – особистісно значуща соціальна якість, яка допомагає здійснювати «самобудівництво». За її словами креативність є властивістю не пізнавальних процесів, а характеризує найвищі можливості людини до повноцінної самореалізації в усіх сферах її життєдіяльності, серед яких професійну сферу більшість вчених визначають як провідну для самореалізації особистості [1, С. 61].

Ефективність формування креативності студентів значною мірою визначається педагогічними умовами. Формування креативності відбувається у взаємопов’язаній діяльності педагога і студента, ефективна педагогічна взаємодія яких неможлива без урахування особливостей мотивації останнього. Формування креативності майбутніх учителів музичного мистецтва буде результативним за дотримання таких педагогічних умов: розвитку творчої мотивації; чітких уявлень студентів про сутність креативності; активізації самостійної творчо-пошукової діяльності; забезпечення зразків креативної поведінки; створення підтримуючого середовища [4].

Висновки. Таким чином, з‘ясовано, що здатність до винайдення оригінальних підходів у процесі вирішення проблемної ситуації та вироблення нової творчої продукції - важлива складова фахової підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва. Але, безперечно, означений розвиток креативності має проходити у взаємозв’язку з інтелектуальним зростанням особистості та накопиченням музичного досвіду, що передбачатиме підвищення музичної культури студента, стимулювання гнучкості мислення, прагнення до пошуку нових ідей та нестандартних рішень. Творчість є необхідною складовою праці майбутнього вчителя музичного мистецтва, саме тому формування креативності має велике значення у процесі професійної підготовки. 
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