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[bookmark: _GoBack]У системі вищої освіти Україні тривалий час панувала парадигма знань, згідно з якою студенти вищих навчальних закладів отримували фундаментальні знання, і це було основою їхньої подальшої професійної діяльності як у бізнесі, так і на державній службі. Проте, внаслідок панування такого підходу в нашій країні виникла ситуація, коли кількість фахівців з вищою фундаментальною освітою є значною і з кожним роком зростає, а реальна економіка потерпає від нестачі кваліфікованих практично орієнтованих кадрів. Причина кризи парадигми знань міститься у суперечності між устроєм професійної освіти та сучасного бізнесу. Українська економіка вже давно перейшла до ринкових відносин, а професійна освіта, яка здійснює підготовку кадрів для різних галузей, усе ще не стала ринковою. Вона, в основному, залишається державною за формою, фундаментальною та академічною за змістом. 
Нині кожен викладач відзначає, що серед українських студентів зростає тенденція широко застосовувати мобільні засоби в освітньому процесі. Дедалі частіше студенти використовують на заняттях електронні книжки, планшетні комп’ютери, смартфони, комунікатори тощо. Слід зазначити, що готуючи сучасного вихователя та вчителя початкових класів до професійної діяльності, зважаємо на формування у них інформаційно-цифрової компетентності. У цьому контексті значно зростає значення самостійної роботи майбутніх вихователів та вчителів початкових класів, виконання ними індивідуальних навчально-дослідних завдань, ефективним є використання інноваційних освітніх технологій, зокрема, методу проектів, тренінгів, рольових та ділових ігор, а також розв’язування методичних задач і ситуацій, створення методичного портфоліо студента. 
В умовах освітніх закладів під поняттям компетентнісного підходу розуміють спрямованість педагогічного процесу на формування й розвиток у студентів ключових (базових, основних) і предметних компетентностей. У свою чергу ключові компетентності визначаються як суспільно визнаний комплекс певного рівня знань, умінь і навичок, ставлень тощо, які можна застосовувати в широкій сфері діяльності людини [4].
Таким чином, компетентність є важливим компонентом формування особистості майбутнього вихователя та вчителя початкових класів, в якому фокусується його життєвий досвід, здобутий особистістю в процесі набуття знань, умінь та навичок.
Проведений аналіз дає можливість стверджувати, високий рівень компетентності як результат професійного розвитку майбутнього вихователя та вчителя початкових класів на певному етапі передбачає гармонійне поєднання інтелектуальної (здібності до продуктивної аналітичної діяльності), соціальної (громадянської грамотності), особистісної (здатності до спілкування, рефлексії, готовності до самоосвіти впродовж життя) та інформаційно-цифрової компетентностей (здатність до впровадження ІКТ у майбутній професійній діяльності) [4].
Дослідниця Л. Карпова стверджує, що професійна компетентність майбутнього вчителя, зокрема вихователя і вчителя початкових класів, – інтегроване утворення на засадах теоретичних знань, практичних умінь, значущих особистісних якостей та досвіду, що зумовлюють готовність учителя до виконання педагогічної діяльності та забезпечують високий рівень її самоорганізації [1, с.29-30].
Л. Карпова виділяє три сфери професійно-педагогічної компетентності вчителя: мотиваційну сферу, операційно-технологічну сферу та сферу саморегуляції) і обґрунтовує ключові компетентності (підвиди компетентності), які забезпечують сформованість кожної сфери [1, с.31].
Н. Морзе зазначає, що сучасних умовах організації освітнього процесу вихователем та вчителем початкових класів мають створюватися такі навчальні матеріали нового зразка: навігатор в навчальних матеріалах, презентації та відео-матеріали тощо. Крім того, вихователь та вчитель початкових класів мають навчитися працювати в освітньому середовищі, тобто вільно володіти навичками: зберігання та постачання навчальних матеріалів, створення тестових (у вигляді картинок) завдань різного типу [2]. 
Отже, при організації навчання слід звертати увагу на такі напрями підготовки майбутніх вихователів та вчителів початкових класів у вигляді тренінгів, які сприяли б формуванню їхньої інформаційно-цифрової компетентності: основи комп’ютерної грамотності; інтернет в діяльності вихователя і вчителя початкових класів; створення мультимедійних презентацій та їх використання в е-навчанні; створення відео матеріалів; вчитель в середовищі е-навчання; організатор в середовищі е-навчання. 
Отже, процеси розробки та успішної реалізації програм навчання майбутніх вихователів і вчителів початкових класів із застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій, формування в них інформаційно-цифрової компетентності стають основою для докорінних, широкомасштабних реформ в галузі дошкільної освіти.
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