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Стратегія ЧПКМ надає нам практичний досвід, як можна "гарно" вчитися, як без тривог і переживань засвоїти великий обсяг інформації, який повинен знати учень.
Працюючи з студентами вищих навчальних закладів, педагоги часто скаржаться на те, що студенти переписують підручники на екзаменах, не вміють самостійно мислити, не вміють проаналізувати інформацію та зробити висновок. Інколи педагоги вважають, що час для навчання студентів самостійності і критичності мислення вже остаточно втрачений: вони (студенти) - люди дорослі, якщо за десять років в школі не навчилися, то вже не навчаться. Стратегія ЧПКМ ламає цей стереотип. Педагог може навчити критично мислити, а студенти можуть навчитися критично мислити, якщо вони працюють за технологіями ЧПКМ.
Назавжди залишиться зі мною відчуття дитячої радості та захоплення, коли після відвідування одного з семінарів ЧПКМ я запропонувала студентам математичного факультету на лекціях з психології написати вірш-сенкан на тему "Душа". Спочатку вони з хвилюванням заперечували свої здібності, казали, що вони математики, а не поети, що в них немає хисту, що вони не вчилися писати вірші та ін. Коли ми почали працювати, спочатку була мертва тиша, а потім багато галасу: "В мене вийшло! Я написав! Я-поет! Як це приємно-писати вірші! Це зовсім не складно!.."
Я була дуже вражена, мені здалося, що я, як перша вчителька, вклала у руки кожного ручку і показала, як написати перше слово. Це було слово - ДУША! В цей момент ми злилися душами та стали єдиним цілим!
Тетяна Олійник,
доцент кафедри інформатики Харківського педагогічного університету ім.Г.Сковороди
Про розвиток технології критичного мислення
Цілком зрозуміло, що саме зараз українська економіка і суспільство відчувають особливо гостру потребу в людях, які спроможні діяти у складних і нестандартних умовах. Стає очевидним, що тільки високоосвічена творча особистість здатна до гнучкої переорієнтації напрямків та змісту своєї діяльності. Іншими словами, під сучасну пору існує нагальна потреба у висококваліфікованих фахівцях, які розуміються на тому, що для успішної роботи вже недостатньо широкої поінформованості у існуючому рівні професійних знань та визначення оптимальних шляхів їх опанування. Без сумніву, для сучасного рівня професійної діяльності мають бути сформовані якісно нові риси особистості такі, як:
Спроможність до конструктивного діалогу з партнерами, здатність відстоювати власну точку зору незалежно від думок оточуючих та визнавати її недосконалість при висунені опонентами аргументованих заперечень;
Відкритість щодо нової інформації, нестандартним способам розв'язання
поставлених завдань й прийняття рішень, формуванню оригінальних думок та розумного вибору між конкуруючими ідеями;
Здатність до всебічного глибинного аналізу та осмислення нової інформації,
виявлення внутрішніх особливостей і причин різноманітних явиш, неприйняття на віру фактів при безпосередньому сприйманні;
68
Спрямованість на самодіагностику щодо ступені сформованості різноманітних вмінь та навичок на основі порівняння власних результатів із вихідними стандартами тощо.
Отже, на сучасному етапі від освіти вимагається відповідна гнучкість, тобто освіта мас задовольняти нові потреби та в водночас зберігати свої сильні сторони. Зокрема відомо, що за часи СРСР були розроблені добрі навчальні програми з математики та природничих наук, а саме: загальні показники в пострадянських країнах були вищі за середній рівень розвинених країн. Але ця перевага зменшувалася з підвищенням ступеня нестандартності ситуацій, в яких учням необхідно було використовувати їх фактологічні знання.
Безумовно ці відмінності віддзеркалюють специфіку систем навчання, яка ще раз доводить необхідність приділенім великої уваги розв'язанню проблем в межах професійної підготовки освітян. У зв'язку з цим, розробка, експериментальна апробація та впровадження в практику роботи освітніх закладів нових технологій навчання і виховання є першочерговою проблемою. На нашу думку, саме технологія критичного мислення (ТКМ) має стати однією з провідних сучасних технологій, а її адаптація в Харківському державному педагогічному університеті має сприяти реалізації конструктивного обговорення щодо урахування особливостей української науково-педагогічної школи в підготовці конкурентноспроможних, здатних до професійного саморозвитку освітян.
Знайомство з ідейною основою, філософським підґрунтям сучасної викладацької діяльності проходить для студентів в рамках спецкурсу "Технологія критичного мислення", а для вчителів - в рамках відповідних семінарів, при активній участі Академічної Гімназії №45.
Серед особливостей роботи за проектом в Харківському регіоні у порівнянні з іншими, слід зазначити, що було здійснено спробу адаптувати технологію KM не тільки до навчального процесу з гуманітарних дисциплін, але й до математичних курсів з використанням засобів інформаційних технологій (IT). Хотілось би зазначити, що у ХДПУ. протягом більш ніж 10 років склалися добрі традиції щодо розробки та дослідження найважливіших напрямків впровадження різноманітного програмного забезпечення (software) для вивчення математики (courseware).
Щодо використання інформаційних технологій при розробці та виконанні учнівських проектів, то сьогодні це вже не викликає сумнівів щодо розв'язування інтегрованих задач (математика з економікою). Ми переконалися, що IT—ефективний та інтелектуальний помічник в процесі розвитку освітніх технологій у відповідності з ідеями педагогіки співробітництва (cooperative learning and collaborative work), насамперед тому, що є запорукою вміння орієнтуватися в безмежному морі інформації, що постійно зростає та відновлюється.
Серед безлічі засобів IT, в першу черіу, йдеться про пакети комп'ютерної алгебри (Derive, Gran) та динамічної ("живої") геометрії (Tragecal, DG), що необхідні для проведення більш глибинного дослідження проблем. Іншими словами за таких обставин непродуктивна частина роботи з обробки інформації (розрахунки, побудова графіків, зберігання тощо) перекладається на IT, а продуктивна (оцінювання та організація інформації, планування та прийняття рішення тощо) - виконують учні/ студенти.
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Доцільність такого підходу було апробовано та підтверджено при навчанні тих учнів, які досить добре розуміють прикладні аспекти математики, але мають певні вади в оволодінні математичними навичками. За звичай це відбувається при відставанні в опануванні відповідними навичками за програмою або обумовлено особистими рисами, наприклад, неуважність, невміння сконцентруватися на тривалі математичні обчислення, тощо.
За таких обставин надається можливість •більшій кількості учнів активніше приймати участь у розробці проектів, та крім того, перерозподілити навчальний час на користь аналізу змістовних проблем (наприклад, "що, як і для кого виробляти?" або "що відбудеться, якщо?"), опанування пошуковими і дослідницькими методами, знаходження ефективного алгоритму розв'язання тощо.
Слід зазначити, що, на відміну від задач традиційного шкільного курсу, проекти - це більш практикоорієнтовані завдання, тобто, по-перше, суттєво відрізняється їх описова частина (у виді розповіді, схем, розрахунків тощо). По-друге, розробки проектів мають безпосередню практичну значущість (пошук шляхів зростання ефективності роботи, прогнозування об'єму і собівартості продукції тощо). Головне у виконанні проекту - отримання реального результату, тобто при розв'язуванні теоретичної проблеми - конкретне її вирішення, при розв'язуванні практичної - конкретний результат. По-третє, шукані та відомі дані мають бути реальними, запозиченими з життєвих ситуацій, тобто потребують інтегрованого знання (знання різних навчальних предметів, областей науки, техніки, культури).
Спираючись на відповідні положення технології KM, ми розробили методику проведення учнівських проектів на матеріалі задач з економічним змістом для учнів старшого віку та студентів перших курсів. Головна мета цих розробок - вдосконалення навчального процесу задля більш глибокого засвоєння математичних знань та формування вмінь застосовувати їх на практиці.
Розробка учнівських проектів потребує від учнів розвинених вмінь та навичок:
1) цілеспрямовано складати та аналізувати математичні моделі реальних задач;
2) відбирати данні, що є необхідними для розв'язування задачі (якщо необхідно використовувати статистичні данні);
3) вибирати методи дослідження, які не є заданими;

4) складати задачі та розв'язувати їх за допомогою попереднього виводу аналітичних залежностей;
5) інтерпретувати розв'язки до результатів, які можуть бути практично застосовані;
6) використовувати довідники, таблиці, схеми, діаграми, креслення, IT (наприклад, пакети символьної математики);

7) виконувати наближені обчислення, дії з різними величинами;
8) робити припущення необхідної точності, оцінювати порядки величин;
9) застосовувати методи контролю правильності рішення.
Наша переконаність в доцільності подібних розробок базується на тих особливостях навчального процесу, що мають допомогти здійснити, насамперед, поворот від навчання в стандартних класах до навчання в малих групах. Розробляючи проекти, учні працюють індивідуально і в групах, вони виконують різного роду
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задачі, пов'язані з використанням знань з різних областей науки, організовують «мозкові атаки», засідання експертних груп, вчаться користуватись IT і застосовувати їх в своїх проектах. По-друге, слід відзначити здійснення повороту від повідомлення знань і їх запам'ятовування до самостійного пошуку і згрупування зусиль. Вчитель виступає в ролі координатора, він є помічником на складних етапах розробки проекту. По-третє, теж дуже важливо - здійснення повороту від 'середнього" учня до сильного і невстигаючого. Таким чином, вчитель може значну увагу приділяти проблемі збереження індивідуальних особливостей учнів, їх унікальності на основі надання можливості власного шляху розв'язання освітніх завдань та їх реалізації у відповідності з власними особливостями.
Слід відзначити ще один напрямок наших досліджень - опанування навичками прийняття правильного рішення на основі розумного вибору. Цілком зрозуміло, що людина сьогодні обов'язково стикається з різноманітними аспектами цього процесу, а саме: необхідністю визначення достовірності та осмислення нової інформації, виробки альтернативних варіантів та вибору оптимального рішення з них, мислення категоріями теорії ймовірності при розв'язуванні задач, передбачливості та аналізу наслідків, необхідністю логічного аргументування своєї думки у дискусіях з опонентом тощо.
Серед найбільш поширених стереотипів процесу розумової діяльності, що викликали нашу зацікавленість, наступні:
1) перекручування реальної картини з власних упереджень або нездатність побачити очевидне протиріччя (тенденція до підтвердження);
2) амбітність, ствердження свого статусу, ілюзії (надмірна впевненість);
3) недооцінка впливу наочної інформації та випадкової інформації (евристики наочності і репрезентативності) з власного досвіду;
4) схильність щодо більшої вірогідності сприятливих та меншої вірогідності нещасних випадків (тенденція до прийняття бажаного за дійсне).
Великого значення в рамках спецкурсу приділяється знайомству з метакогнітивними процесами, тобто йдеться про опанування "стратегіями мислення", "правилами здійснення" пізнавальних дій, ігнорування якими приводить до формування помилкових та формальних поглядів і уявлень. В цьому сенсі, важливим є подолання стереотипу щодо "правильних" та "неправильних" відповідей. Ми переконалися, що студенти, які опанували технологією KM (включаючи додаткові семінари з дебатних технологій) зацікавлено ставляться до різноманітних думок своїх товаришів, розуміються на важливості приєднання до спільного пошуку і розвитку більш аргументованого стану своїх ідей, створення такої атмосфери в класі, щоб надавалася можливість всім вільно приймати або аргументовано заперечувати погляди інших.
Під час роботи з вчителями, ми зрозуміли, що з набуванням досвіду власного критичного мислення їх відношення (реакція) щодо нестандартних та несподіваних відповідей учнів стає свідоцтвом їх професійності, вміння йти до перегляду, зміни та розвитку власних планів та уявлень. Крім того деякі з них визнають, що залучилися до творчого пошуку застосування стратегій KM. Отже вчитель, що здійснює критичний тип навчання, неминуче сам стає не тільки його суб'єктом, але й об'єктом освіти.
Наш досвід співпраці з учителями переконує, що таке навчання дозволяє вчителю ефективно розв'язувати проблему постановки цілей навчання, розробки плану, 
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елементів ситуативної педагогіки, ситуаційного методу, що створюється та реалізується вчителем кожний раз по-новому в залежності від навчальної ситуації, що виникає, особистіших якостей як учня, так і вчителя, зокрема, його творчої ерудиції, імпровізації тощо. В залежності від труднощів та типу помилок учнів викладач може коригувати навчання у напрямках опанування способами самовизначення (аналіз створеної ситуації, рефлексія виконаних дій, добір оптимальних засобів щодо їх досягнення) або способами пізнання чи залучення їх до конкретної ситуації (формулювання питань, протиріч, узагальнень, пошук аналогій тощо).
Отже, на нашу думку, висловлювання філософа Мето Ліпмана, що головним завданням технології KM є формування інтелектуального потенціалу винахідливості людства - ємне відображення центральної ідеї технології KM.
Всі учасники проекту, я переконана, будуть зі мною згодні, що робота за проектом ЧПКМ сприяла створенню такого навчального середовища, якому притаманні, перш за все, пошукове спрямування, демократичний стиль спілкування, розвитку здібностей до самоаналізу та досягненню взаєморозуміння.
