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Одна з головних проблем сучасності – втрата біологічної стійкості екосистем в результаті надмірної експлуатації природного біорізноманіття [2]. Це не відповідає вимогам збалансованого природокористування та призводить до біологічного забруднення флори, виснаження природних ресурсів і зникнення деяких видів. Необхідна зміна пріоритетів з економічних на екологічні. Такий підхід уповільнить деградацію природних угруповань, дозволить поліпшити стан довкілля, попередить експансію бур’янів у природні угрупування, збереже місця існування рідкісних видів рослин, дозволить підвищити естетичну цінність рекреаційних місць та мінімізувати забруднення води, повітря і ґрунтів. 

Вирішенню цієї проблеми сприяє формування екологічної мережі в Україні. Система включає ділянки природних ландшафтів, що підлягають особливій охороні (ОО), території та об’єкти природо-заповідного фонду (ТПЗ, ОПЗ), курортні та лікувально-оздоровчі, рекреаційні, водозахисні, полезахисні території, що визначаються законодавством України. Ці елементи у своїй єдності формують екологічний каркас, тобто систему природних ділянок, взаємозв’язок яких на рівні екосистем створює передумови для формування екологічної рівноваги і здатність протидіяти антропогенним впливам [6].

      У цьому аспекті збільшення в степовій і лісостеповій зонах 
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природоохоронних територій має велике значення для Харківщини. Зокрема, нами запропонована для заповідання територія вздовж річки Мож (притоки Сіверського Дінця) між селищами Колісники та Артюхівка (Зміївський район). На цій території зустрічаються лісові ценози, розміщені на другій терасі лівого берега річки Мож, а в пониженнях зустрічаються лучні угрупування.

Місцевість знаходиться на північній межі Лівобережного лісостепу, що зумовлює її значне флористичне багатство. Нами встановлено кількісний і якісний склад генофонду лісових і лучних ценозів в межах території, запропонованої для заповідання. Усього тут налічують близько 700 видів судинних рослин, 37 з яких є рідкісними і зникаючими, а 12 видів занесено до Червоної книги України [4]. Налічують 3 рідкісні формації, що занесені до Зеленої книги [3]. Досліджені лісові ценози належать до різних синфітосозологічних класів (СФК) 2 - 4, в залежності від синфітосозологічних індексів [1,5]. 

Флористичне ядро лучних фітоценозів складають бореальні широко ареальні види: костриця лучна, костриця східна, конюшина лучна, конюшина повзуча, волошка лучна та багато лучно-степових видів. В лучних ценозах зростає 4 види з родини Зозулинцеві, які є рідкісними.

Метою створення заповідної зони є збереження в непорушному стані всього різноманіття природних комплексів зі складною структурою деревостанів та багатим генофондом рідкісних, реліктових і ендемічних видів флори та фауни.

Під час досліджень вивчали стан популяції рідкісного виду ковили Лессінга. Відмітили, що з 2011 р. по 2003 р. число асоціацій, у яких була присутня ковила Лессінга, скоротилося з 5 до 3, а кількість куртинок цього виду в асоціаціях - в середньому з 14 до 8.

      При вивченні біорізноманіття на видовому рівні ми вивчали стан популяцій.

 В  асоціаціях, які закладали в 4-кратній повторності (100 м2)
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уздовж профільної лінії нами була зафіксована динаміка зустрічаємості виду в асоціаціях шести видів рослин, що досліджували. Це ковила Лессінга, Шавлія поникла, Жабриця рівнинна, Перстач Шура, Дивина поникла, Горицвіт весняний. 

Спостереження протягом трьох років показали, що більшість видів набагато рідше зустрічаються в асоціаціях, а подекуди і зовсім відсутні в них. Нами виявлені зміни в угрупуваннях, які відбиваються на кількісному показнику  видів в бік різкого зменшення біорізноманіття.
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