успіху у житті; погіршення стану здоров’я викликає у них острах та почуття пригніченості; на поведінковому рівні ставлення до здоров’я реалізується у таких конкретних діях із збереження здоров’я як заняття фізичними вправами, відвідування спортивних секцій, уникнення шкідливих звичок тощо. 
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університет імені Г.С. Сковороди 
ЗДІЙСНЕННЯ МОТИВАЦІЙНО-ЦІЛЬОВОГО ЕТАПУ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОГО ЗДОРОВ’Я МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ
Стимулювання розвитку в студентів позитивної мотивації щодо формування духовного здоров’я, забезпечення усвідомлення особливостей майбутньої професійної діяльності, визначення індивідуальних особливостей студентів, стимулювання власного професійного зростання через усвідомлення своїх потреб, можливостей, професійного рівня, чітке визначення знань, умінь та навичок, які необхідні майбутньому вчителю для формування духовного здоров’я – такі завдання є основними при здійсненні мотиваційно-цільового етапу технології підготовки майбутнього вчителя до формування духовного здоров’я молодших школярів. 

Реалізація завдань даного етапу здійснюється під час актуалізації настанов майбутнього вчителя на оволодіння знаннями, уміннями та навичками для якісної підготовки. Так, при вивченні курсів “Загальна психологія”, “Вікова та педагогічна психологія”, “Педагогіка” на лекційних, семінарських та практичних заняттях під час обговорення питання про роль вчителя в сучасному суспільстві зверталась увага студентів на важливість розуміння цього моменту. Це знаходило свій подальший розвиток під час індивідуальних і групових занять, консультацій, де студентам пропонували змоделювати образ ідеального вчителя. Далі майбутнім учителям пропонувалося вирішити наступну проблему – “Проаналізувати причини недостатньої самореалізації в педагогічній діяльності, яка має місце на сьогоднішній день”. Серед причин таких, як матеріальне неблагополуччя, недостатність часу, 
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завантаженість поточною роботою, студенти визначили і ті, які пов’язані з можливими негативними емоціями в роботі вчителя початкової школи: постійна нервова напруга, наявність великого обсягу подразників, можливість конфліктних ситуацій з учнями, їх батьками, адміністрацією школи та ін. Такі негативні емоції швидко втомлюють вчителя, зменшують його інтерес до своєї роботи. Проте, позитивні емоції сприяють покращенню настрою, бажанню працювати творчо та з великою віддачею. Як наслідок, учителю-початківцю необхідно мати оптимістичний настрій на роботу з дітьми. 

Майбутні вчителі відзначили, що учні початкової школи потребують особливої педагогічної уваги саме з боку вчителя, який має істотний вплив на формування у дітей ставлення до освіти, школи. Саме вчитель виробляє основи соціальної, громадянської поведінки, характер трудової, суспільної, творчої діяльності. Все це вимагає від учителя певних знань та вмінь щодо формування підходів до організації духовного розвитку та виховання учнів. 

Закріплення орієнтації студентів на необхідність формування духовного здоров’я молодших школярів, а також ознайомлення студентів із сучасними уявленнями про духовне здоров’я як показника гармонійного розвитку та взаємодії людини з навколишнім середовищем віднайшло своє місце в індивідуальних та групових бесідах зі студентами як на заняттях, так і у позанавчальну годину за такими темами: “Як ви, майбутні вчителі початкових класів, розумієте свою роль у формуванні духовного здоров’я молодших школярів?”; “У чому полягає діяльність вчителя, яка спрямована на збереження та зміцнення духовного здоров’я дітей молодшого шкільного віку?”; “Духовне здоров’я молодших школярів – об’єктивна необхідність або надумана проблема?”. 

Чіткій спрямованості студентів на необхідність формування духовного здоров’я молодших школярів сприяло проведення диспутів, де майбутні вчителі могли виразити своє ставлення до даної проблеми. Тематика таких диспутів визначалася таким чином, що проблема збереження та зміцнення духовного здоров’я молодших школярів пов’язувалась із загальними завданнями сучасної школи. 

Під час вивчення курсу “Валеологія” ми включали до переліку питань, такі питання як “Духовний розвиток дитини”, “Духовне здоров’я молодшого школяра: його складові та шляхи формування”, “Вплив навколишнього середовища та оточення на духовне здоров’я дитини молодшого шкільного віку”. 

Завданням таких лекцій було визначити рівень духовного здоров’я дітей у зв’язку із соціально-економічною кризою, бездуховністю сучасного суспільства, споживацьким ставленням до життя. Під час лекції в ході дискусії з’ясували, що головними чинниками бездуховності є ріст агресії, відчаю, тривоги, безвихідності. Джерелом поганого духовного здоров’я є існуюча ідеологія, які будується на заздрощах, жадібності, гордості, гніві тощо. Наголошували на тому, що освіта є інтегральним чинником 
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національної безпеки. Якщо ця інтеграція базується на вихованні духовності, то така освіта дає сучасні, прогресивні знання, розвиває творче мислення, яке засновано на сучасному світогляді, формує духовну і моральну культуру гармонійно розвиненої особистості. 

Для посилення мотивації студентів до формування духовного здоров’я молодших школярів під час вивчення курсів “Методика природознавства та сільськогосподарської праці”, “Основи земле- та краєзнавства”, “Методика образотворчого мистецтва” ми провели низку екскурсій до природи, музеїв, картинної галереї, по історичних місцях. Метою таких екскурсій було викликати у майбутніх учителів почуття гордості за свій край, естетичні почуття, любов до природи, до мистецтва. 

Результатом проведеної роботи було те, що студенти чітко уявляли та осмислювали свою соціальну роль в цілому в суспільстві та значення своєї майбутньої педагогічної діяльності, підвищився інтерес до проблеми, зросло прагнення до самовдосконалення, розвиток власного духовного здоров’я, як запорука якісної взаємодії зі школярами початкової школи. 
Омельченко Т.Г. 
Національний університет фізичного 

виховання і спорту України (м. Київ) 
ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ
Найголовнішою ознакою успішної та стильної людини сьогодні є здоров’я, відмінна фізична форма. У зв’язку з цим, особливої уваги потребує усвідомлення кожною людиною цінності здоров’я, розуміння визначальної ролі здорового способу життя та формування на цих засадах культури здоров’я. 

Останнім часом проблема формування культури здоров’я особистості привертає увагу таких вітчизняних та зарубіжних учених, як В. Горащука, Ю. Драгнєва, С. Кириленко, Г. Кривошеєвої та інших [1; 2]. Але, незважаючи на сучасні дослідження вчених проблема формування культури здоров’я залишається не розв’язаною. Культура здоров’я – це не вміння лікуватися при захворюванні, а спроможність не допустити розвитку хвороби взагалі, враховуючи фактори ризику забезпечити своєчасну профілактику та продовжити тривалість життя. 

Ураховуючи останні статистичні дані про те, що Україна увійшла в дев’ятку держав, де тривалість життя не перевищує відповідних показників 80-х років минулого століття і знаходиться на “межі зникнення”, проблема формування культури здоров’я студентської молоді стає ще актуальнішою. 

Експерти ВООЗ прогнозують зменшення кількості населення України у 2040 р., за різними джерелами інформації від 30 до 25 млн. [3]. За даними спеціальних опитувань, медичних і літературних джерел: на 100 обстежених студентів припадає 95-96 і більше захворювань різної етіології; із 10 студентів 9 мають відхилення у стані здоров’я; понад 50% 
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