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      Перетяга Л.Є.

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ МУЗИЧНО-ПРОСВІТНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

(з досвіду роботи ДМШ №9 ім. В. Сокальського)

Про вагомий вплив музики на психологічний та фізичний стан людини неодноразово наголошували вчені різних часів і народів. На сучасному етапі розвиток науково-технічного прогресу зробив музику найпопулярнішою та найдоступнішою серед інших видів мистецтва. Технічні можливості дозволяють слухати музику де завгодно, скільки завгодно, а іноді й усупереч своїм бажанням. Останнім часом усе більше з’являється наукових публікацій, де йдеться про негативний вплив музики на людину внаслідок надмірної гучності, агресивної пульсації, надвисоких і наднизьких частот, що призводить до змінення не лише психологічних, а й фізіологічні реакцій людини. 

Діти є найбільш уразливою віковою категорією, оскільки вони нездатні критично оцінювати музичний матеріал, який їм пропонують. Музичний смак дітей формується під впливом дорослих, що їх оточують, і, в першу чергу, батьків, які є непорушним авторитетом (особливо в дошкільному віці). Тому вагомий вплив на формування музичного смаку має музика, яку слухають дорослі, і те, що і як вони про неї говорять. Саме під впливом батьків формується потреба у спілкуванні з мистецтвом та музичний смак дітей. 

На дошкільному відділенні Дитячої музичної школи № 9 імені В. Сокальского проводяться музично-просвітницькі заняття. Заняття проводяться один раз на тиждень, у неділю, оскільки, батьки в цей день не працюють. Цикл складається з 32 занять, де кожне присвячено знайомству з одним музичним інструментом. Починається заняття з презентації музичного інструмента, під час якої педагог показує малюнок із зображенням, повідомляє назву інструмента та історію його створення. Презентуючи інструмент, педагог розказує цікаві та яскраві факти, що легко та швидко запам’ятовуються дітьми. Під час ознайомлення вчитель намагається завжди задіяти якомога більше аналізаторів, тому спочатку пропонується роздивитися малюнок із зображенням музичного інструмента, а потім показується і сам інструмент, а потім діти слухають, як він звучить сольно. Звертається увага і на особливість звучання та спосіб звукоутворення. Діти завжди з цікавістю роздивляються інструмент, торкаються його та пробують відчути запах. Особливе задоволення викликає в дітей можливість спробувати самостійно утворити звук. Після того як діти познайомилися із сольним звучанням, їм пропонується послухати, як звучить інструмент разом з іншими. Спочатку діти прослуховують невеликі музичні фрагменти, з часом час звучання поступово збільшується. Для кращого сприйняття музичних творів під час занять використовуються мультфільми із серії «Музика для малюків», фрагменти музичної енциклопедії для дітей тощо. Уважаємо за доречне проводити ознайомлення дошкільників із творчістю видатних композиторів, які використовували інструмент, що вивчається, у своїх творах. 

Під час слухання музики дітям пропонується розфарбувати малюнок із зображенням музичного інструмента, а потім проводиться виставка робіт. 

Наприкінці заняття проводиться одна з ігор на вибір: 

· «Впізнай за звучанням». Дітям пропонується прослухати музичний фрагмент та назвати музичний інструмент, що звучить.
· «Відгадай музичний інструмент, на якому я граю». Діти по черзі за допомогою пантоміми показують спосіб гри на музичному інструменті, а інші діти називають його назву. 
· «Назви музиканта, що грає на….». Ця гра спрямована на розвиток словарного запасу дітей. Наприклад, на саксофоні грає саксофоніст; на скрипці – скрипаль тощо. 

· «Назві музичний інструмент». Діти стають у коло і під жваву музику передають іграшку, коли музика замовкає, дитина, в руці якої іграшка, швидко називає музичний інструмент, і гра повторюється знову. Граються і в інші ігри. 

Для проведення занять залучаються студенти факультету дошкільної освіти, що в рамках вивчення дисципліни «Практикум з музично-просвітницької діяльності» організовують та проводять музичні заходи для дітей та просвітницьку роботу серед батьків, пропонуючи лекції на теми: «Десять причин віддати дитину до музичної школи», «Ефект Моцарта», анонсують програми для дітей, що проводяться в Харківській філармонії.

Кожні два-три місяці (початок листопада, кінець грудня, початок березня та кінець травня) проводяться концерти, що проходять у концертних залах ДМШ № 9. На ці заходи запрошуються учні дошкільного відділення та їх батьки. Для участі в цих концертах залучаються учні ДМШ № 9, що грають на тих музичних інструментах, з якими були ознайомлені дошкільники. Діти не лише слухають виступи юних музикантів, а і виступають самі: співають і грають на шумових музичних інструментах. Крім цього, діти із задоволенням відвідують усі заходи, що проходять на базі дитячої музичної школи №9. 

Така форма робота дозволяє цілеспрямовано та систематично здійснювати музично-просвітницьку діяльність з дошкільниками та їх батьками. Наприкінці навчального року діти вже мають певні уподобання щодо музичного інструмента. Показником результативності проведеної роботи є те, що батьки розуміють необхідність музичної освіти для гармонійного розвитку, а діти бажають навчатися музики.
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