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Натюрморти складають значну частину програми з живопису будь-якого художнього учбового закладу. На матеріалі натюрморту відбувається знайомство з вимогами композиції, з методами трактування форми, з пробемами кольору. Смисловий зміст натюрморту може бути нескінченно різноманітним. Прекрасні фламандські та голландські натюрморти присвячені домашньому затишку, смачній їжі, полюванню, екзотичним рідкістям, красі форм у природі, наприклад, як в натюрморті Віллема ван Альста  “Троянди та персики”.

Сюжети багатьох натюрмортів голландської і французької школи взяті з мистецтва, науки, релігії.

В вітчизняному мистецтві є натюрморти, на східні теми, і є зовсім своєрідні.  Ю. І. Піменов пише цілі серії натюрмортів, присвячені темам, в яких побут пов'язаний з філософськими роздумами : «Людські речі”, “Речі кожного дня”». З окремих робот Ю. І. Піменова хотілося б назвати такі складні по по сюжету полотна, як “Очікування”, “Концерт пройшов вдало”. Здається немає такої теми, яку не можливо було б висловити засобами натюрморту.

Учбовий натюрморт може бути сюжетний. Чи повинен він бути таким –кожний учбовий заклад вирішує по-своєму. Компонувати сюжетний натюрморт важко, тому що його спочатку замислити, побачити, знайти. Окрім цього, літературна частина може в деякій мірі відвлекти увагу учня від задач, котрі на початку навчання мають бути першечерговими : фори та кольору.

Робота над постановками – те ж мистецтво; вона продовжується не одну годину, а іноді і не один день. В аудиторії зазвичай ставлять п’ять – шість натюрмортів. Деякі натюрморти доводиться переробляти : чи занадто складний, чи строкато, чи недостатній зв`язок між окремими частинами натюрморту. Чи  виявляється, що два натюрморти близькі по колориту. Деякі натюрморти виграють, якщо їх повернути від світла,  або перенести на бокове освітлення, так, щоб краще була виявлена форма.

Звичайно, поняття “ в прямому освітленні” і “в боковому освітленні” не дуже точно –  з різних місцьі освітлення буде різним.

Натюрморти частіш за всього ставлять на рівні звичайного стола. Но іноді їх різко опускають чи піднімають до рівня очей стоячої людини. Це вносить різноманітність в сприйняття  і в композицію. Вирішуються різні першочергові  учбові задачи : передача об’єму, чи передача простору. 

Основи композиції закладені в самій постановці.  Потім її можливо бути трактувати так, чи інакше, але перше композиційне бачення дає той, хто ставить натюрморт.

О композиції думає художник, коли ставить натюрморт переважно по вертикалі, чи по горизонталі. Але частіше за всього доводиться думати о кольорі, тому що “колорит” – основа дисципліни “живопис”.  Заради кольору ми намагаємося спочатку ставити натюрморти в прямому освітленні, щоб зіставлення локальних кольорів не руйнувалися світлотінню, щоб колір був найбільш зрозумілим.

Заняття починають зазвичай з більш легких та вдячних для зображення контрастних постановок, з густих насичених кольорів і невеликої кількості речей, різних за розміром, формою, та положенню у просторі.

Згодом, ставлять натюрморти, які зближені за кольором, що набагато важче писати, чи світлі, чи яскраві, багатокольорові, однокольорові то що.

Підбирають різні матеріали і фактури. Багато уваги приділяють драпіровкам, спочатку гладким, потім візерунчастим. 

Кількість речей в натюрморті згодом збільшується, загальний розмір натюрмортів також. Вводяться гіпсові голови, торси, барельєфи.

Не помиляючись можливо передбачити, що головним недоліком  початківців виявиться невміння цільно бачити, роздробленість, кольорова і тональна неузгодженість. 

Вимога точної передачі великих кольорових відносин  буде супроводжувати заняття на всіх подальших курсах.

Поняття “постановка ока” значить майжете ж саме, що і «цілісне бачення». Тобто потрібно бачити кольори в загальній супідрядності, а не намагатися копіювати  кожний колір окремо.

Загальним недоліком буває також недбале відношення до форми, чи поганий малюнок в живопиу,  часто гірший, ніж у тих же учнів на заняттях з малюнку.

Окрім якостей, які притаманні для усіх початківців, зустрічаються і індивідуальні: деякі учні бачать більш об`ємно, інші – більш площинно. Одні добре розуміються в тональних відносинах, інші легко уловлюють відтінки кольору, а тону як би не помічають. Викладач, звичайно, пояснює задачу кожної постановки, але і сам студент може багато побачити, якщо навчиться широко дивитись на постановку та на етюд, не упираючись очима в одну крапку, а оцінюючи увесь етюд в цілому.

Коли учні вибирають натюрморт і становлять у конкретному місці мольберт, вже цей вибір багато вирішує в майбутньому етюді. Щоб написати натюрморт, треба стати на такій відстані від нього, щоб увесь натюрморт поміщався в полі зору.  Приблизно кажучи, відстань до натури повинна бути не меньш, ніж її подвійний розмір. Дуже далеко такожне слідставати, тому що речі втрачають об`єм, ваговитість, кольорову насиченість.

Дуже корисно буває відставити етюд подальше від себе і ближче  до натури, та подивитись, наскільки велика між ними різниця. Перенести мольберт неважко. Користь від такої перевірки безперечна. Проте учні її уникають. Їм здається, що таким чином робота ставиться  напоказ, і усі звернуть на неї критичну увагу.  І студент до дірпротирає папір, але не наважиться відсунути її на середину аудиторії.  Але як тільки робота  опиниться на потрібному відстані, автор сам помітить і зрозуміє хоча б частину своїх помилок, що незрівнянно більш цінно того,  якщо про те ж саме скаже йому викладач.

Художники знають, як важко неупереджено побачити свою роботу. Прибігають до різних засобів : дивляться в дзеркало, перевертають роботу. Крім того, від тривалої роботи очі  втомлюються, художник не помічає в картині, помилок,  які йому стануть очевидні, після значної перерви. Теж саме відбувається і з учнями.

Недостатньо, якщо викладач вкаже на помилки. Учень нічого не зможе виправити, поки сам їх не побачить. Найбільш важка задача студента – навчитися, не тільки дивитися, але і бачити. На це в основному і націлена робота викладача з учнями.
