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Тарасов В.Д.
РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОЇ СТІЙКОСТІ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Науковий керівник  -  доктор педагогічних наук, професор Т. А. Смирнова 

 Постановка проблеми та її актуальність. Сучасні складні умови, зміни на ринку педагогічної праці, вимоги реформування вітчизняної системи вищої освіти потребують підготовки вчителів, здатних до подолань складних професійних завдань. З огляду на це, особливе значення набуває питання виховання емоційної стійкості вчителя, який має керувати своїм емоційним станом, проявляти позитивні емоції, адекватно реагувати на стресові ситуації. Діяльність учителя музики потребує від нього подолання емоційної напруги на уроці мистецтва, адже, необхідно відчувати настрій та емоції учнів, керувати їхніми емоційно-естетичними переживаннями. Отже, проблема розвитку емоційної стійкості учителя музичного мистецтва є надзвичайно актуальною.


Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання емоційної стійкості людини досліджували Л. Аболін, Б. Варданян; запобігання емоційної неврівноваженості у складних ситуаціях вивчали 

В. Афанас'єв, Т. Ложкін. Теоретичні засади підготовки музикантів до публічного виступу проаналізовано М. Давидовим, Ю. Цагареллі, Т .Цигульською, Т. Смирновою. Утім, потребують уточнення питання розвитку емоційної стійкості майбутніх учителів музичного мистецтва. 


Мета дослідження: виявити ефективні методи і засоби розвитку емоційної стійкості майбутніх вчителів музичного мистецтва.


Виклад основного матеріалу. Теоретичне обґрунтування процесу формування виконавської надійності музиканта здійснено Д. Юником. Л. Котова розкрила особливості емоційної стійкості як засобу формування емоційної надійності. Вчені розглядають емоційну стійкість як інтегральну якість, яка базується на емоційній спрямованості, знаннях і уміннях виявляти і стримувати емоції в особистісно-професійній сфері. Спираючись на дослідження Л. Котової, емоційну стійкість майбутнього вчителя музичного мистецтва можна розглядати як психічну властивість, яка сприяє збереженню результативності музично-педагогічної діяльності в умовах негативного впливу різноманітних стрес-факторів без включення резервних сил організму. Можна погодитись з тим, що емоційна стійкість інтегрує мотиваційні, вольові, інтелектуальні і емоційні якості майбутнього вчителя музичного мистецтва. Автор виділяє зовнішні і внутрішні фактори впливу на емоційну стійкість: рівень збудження, особливість нервової системи, соціально-психологічні властивості особистості та інтелект, складність професійних завдань. Виявлено значущість самодіагностування таких професійно-важливих властивостей майбутнього вчителя музичного мистецтва, як психічна стійкість, стійкість мислення, надійність психомоторної діяльності, стабільність самооцінки.


Аналіз наукової літератури дозволяє виявити ефективні засоби і методи розвитку емоційної стійкості майбутніх учителів музичного мистецтва, зокрема: прийоми переживання успіху, методи самонавіювання та емоційно-вольової саморегуляції, розвитку емпатії, самоконтролю за виявленням негативних переживань. Студентам необхідно розвивати власну мотиваційну сферу і позитивне ставлення до музично-педагогічної діяльності. 


Висновки: отже, розвиток емоційної стійкості яку розглядають як інтегровану психічну властивість майбутнього вчителя музичного мистецтва відбувається за допомогою методів позитивної спрямованості, самодіагностування і самоконтролю у виявленні та стримуванні негативних емоцій. 
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