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В.В.Тушева
Постановка проблеми та її актуальність. Сучасний етап оновлення суспільства, відродження духовної культури українського народу вимагає підвищення якості підготовки педагогічних працівників, формування їх професійних умінь. Адже саме вміння у поєднанні зі здібностями виступають якісним показником професіоналізму педагога, що є безпосередньою умовою розвитку особистості учня, успішності виховного процесу в цілому. Підготовка професіонала, справжнього фахівця своєї справи має здійснюватися з використанням інноваційних технологій та методик.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел засвідчує, що в теорії й практиці вищої освіти накопичено значний досвід, який може стати основою модернізації та вдосконалення професійної підготовки вчителя музики: виявлено особливості підготовки вчителів до використання інноваційних технологій, у тому числі технологій креативного розвитку особистості (С. Коновець, В. Роменець, В. Тушева, О. Щербак та ін.); інформаційно-комунікативних технологій (Р. Гуревич, М. Кадемія та ін.); досліджено проблеми інтегративного підходу в професійній підготовці майбутнього вчителя (Н. Гуральник, Д. Коломієць та ін.). Однак, у професійній підготовці майбутнього вчителя музичного мистецтва питання інноваційних технологій навчання набувають особливого змісту і потребують спеціальних досліджень. 

Метою статті є вивчення особливостей інноваційного навчання у підготовці майбутнього вчителя музичного мистецтва.
 Виклад основного матеріалу. Одним із шляхів модернізації освіти України постає упровадження в навчальний процес вищого навчального закладу інноваційних педагогічних технологій і методів. Інновації (італ. іnnovatione – новизна, нововведення) – нові форми організації діяльності і управління, нові види технологій, які охоплюють різні сфери життєдіяльності людства. Педагогічну інновацію розглядають як особливу форму педагогічної діяльності і мислення, які спрямовані на організацію нововведень в освітньому просторі, або як процес створення, упровадження і поширення нового в освіті. Інноваційний процес в освіті – сукупність послідовних, цілеспрямованих дій, спрямованих на її оновлення, модифікацію мети, змісту, організації, форм і методів навчання та виховання, адаптації навчального процесу до нових суспільно-історичних умов. 

У науковій літературі зазначається, що педагогічна професія вимагає особливої чутливості до постійно оновлених тенденцій суспільного буття, здатності до адекватного сприйняття потреб суспільства і відповідної корекції навчально-виховної діяльності. Особливу значущість має ця здатність за теперішньої постіндустріальної, інформаційної доби, яка потребує багатьох принципово відмінних від попередніх навичок, умінь і відповідного мислення. Тому для підготовки студентів до професійної діяльності в майбутньому і використовуються інноваційні методи навчання. Ці методи включають активні та інтерактивні форми й методи, що застосовуються у навчанні.

Ми поділяємо думку Г.Падалки, яка вважає за доцільне в процесі професійної підготовки майбутніх учителів зважати на принцип наближення змісту художньої діяльності студентів до специфіки їх майбутньої професії, віддавати перевагу тим засобам художнього впливу, які найбільшою мірою сприяють розвитку творчих здібностей, уяви, фантазії, комунікабельності. Проте, наші спостереження показали, що без вдосконалення змісту і форм навчальної діяльності студентів в процесі психолого-педагогічної та художньо-естетичної підготовки не можуть формуватися ті професійні якості, що є необхідними і достатніми для ефективної мистецько-педагогічної діяльності майбутнього вчителя музичного мистецтва. Врахування багатофункціональності його діяльності дає підстави припустити, що саме взаємодія різних видів мистецтва може бути інноваційним фактором, щодо процесу формування професійних умінь.

Висновки. Таким чином, рівень підготовки вчителя є найактуальнішою проблемою сучасної музичної освіти в Україні. Саме тому використання інноваційних технологій є перспективним у системі музичної підготовки майбутніх учителів музики, оскільки створюють умови для набуття професійних якостей від навчальної ситуації до майбутньої професійної діяльності.

