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Артюх І. О.
ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ У МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ПІСНІ
Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, доцент І. І. Мартиненко 

Постановка проблеми та її актуальність. Державна політика України наголошує на пріоритетності відродження та розвитку національних традицій у культурі, мистецтві, освіті, закликає звернутись до свого коріння, спираючись на нього, побудувати стратегію оновлення духовного життя нації. Вирішальним чинником в процесі формування особистості виступає власне національна самосвідомість, яка знаходить вияву пам’яті про минуле, у відчутті власної пов’язаності з долею Батьківщини, в національній ідентифікації, тобто ментальній, духовно-культурній спорідненості зі своїм народом.

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концептуальні положення про визначну роль української народної пісні у вихованні духовності і, зокрема, національної самосвідомості, розроблені видатними українськими педагогами і просвітителями (Г. Ващенко, Б. Грінченко, М. Драгоманов, І. Франко, І. Нечуй-Левицький, В. Сухомлинський, К. Ушинський, Т. Шевченко та ін.).

Виклад основного матеріалу. Аналіз науково-педагогічних джерел дозволив дати визначення національній самосвідомості як розуміння та почуття належності до етнічної спільноти як результат освоєння культури, традиції, звичаїв свого народу. Національна самосвідомість включає усвідомлення себе як індивіда на основі уявлень і знань про свої природно-біологічні властивості, усвідомлення себе як носія національної психології, усвідомлення себе як носія національних властивостей особистості, усвідомлене ставлення до історичного минулого, сучасного і майбутнього етносу, нації, усвідомлене та дійове ставлення до духовних і матеріальних цінностей нації, стійка потреба в їх збереженні.

Студентські роки є визначальним етапом генезису національної самосвідомості, адже саме в цей період молодь добивається найвищого інтелектуально-духовного рівня пізнання світу, себе як суб’єкта життєтворчості, наповнює конкретним змістом образ власного «Я», розвиває почуття соціальної ідентичності.

Отже, ознайомлення та вивчення української культури, де українська пісня посідає одне з основних й найважливіших позицій в розвитку естетичних, моральних почуттів, сприяє духовному саморозвитку людини й дозволяє більш якісно та ефективно організовувати навчально-виховний процес. Таким чином, процес формування національної самосвідомості майбутніх викладачів музичного мистецтва потребує цілеспрямовано педагогічного впливу як на свідомість суб’єктів, так і на їх підсвідомість. 

Використання української народної пісні може бути ефективним засобом формування національної самосвідомості, оскільки вона сприяє практичному безперешкодному проникненню важливої інформації про українську музичну культуру, звичаї, традиції народу в їхню емоційно-чуттєву сферу (підсвідомість), де й відбувається, закріплення національно-культурного досвіду.

 Висновки. Цілеспрямоване формування національної самосвідомості студентської молоді відбувається в атмосфері національної самоідентифікації і ґрунтується на виробленні в неї у процесі їхньої естетичної діяльності емоційно-ціннісного ставлення до української музичної культури взагалі.
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